

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1981. február 04. kül. s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1001

várható

1981. február 4. szerda

alma ata: a kazah kommunista párt xv. kongresszusa

taskent: az űzbég kommunista párt xx. kongresszusa

uj delhi: el nem kötelezett országok koordinációs

irodájának ülése

genf: leszerelési bizottság

lima/quito: harci jelentések

san salvador: belpolitikai helyzet

madrid: európai biztonsági értekezlet

teherán/bagdad: harcok, diplomácia

luanda: a felszabadító harc kezdetének évfordulója

rijad: a perzsa-öböl országai külügyminisztereinek találkozója

km pi

07.00 040281 0579

f 9.05
8

sk0002 4 230 mtik1002

éhinség kinában

peking, 1981. február 4. /afp/ - két kínai tartomány, hopej és hupej lakosságának csaknem egynegyede gyengén táplált - állapította meg az ENSZ-nek a térségben járt küldöttsége.

az ENSZ-segélyakcióival foglalkozó szervezet / undro / becslése szerint a peking környéki hopej tartományban 25 millió ember napi 1200 kalóriánál kevesebb táplálékot vesz magához. a kína belsőjében levő hupej tartományban még rosszabb a helyzet.

a küldöttség a múlt hónapban járt a térségben, jelentése azonban, amelyet a francia hírügynökség ismertet, csak most látott napvilágot. eszerint észak-kína többi részéhez hasonlóan hopej tartományban az elmúlt nyáron súlyos szárazság volt. ezzel szemben hupejben, a jangce völgyében elterülő más tartományokkal együtt, negyedszázada a legnagyobb áradások pusztítottak. a természeti csapások következtében a gabonatermés jelentősen csökkent. a kínai kormány nemrég nyilvánosságra hozott adatai szerint az 1980-as gabonatermés 309 és 314 millió tonna között van, ez mintegy 15 millió tonna csökkenést jelent a tavalyihoz képest.

bár az ENSZ-küldöttség látogatásának eredményeiről nincsenek pontos adatok, megfigyelők szerint nem csupán a természeti katasztrófák a felelősek a két, mezőgazdaságilag leggazdagabb kínai tartományban uralkodó éhinségért.

a zsenmin zsipao nemrég megjelent cikkében felhívta a figyelmet arra, hogy a 800 millió kínai parasztság egynyolcada olyan térségekben él, ahol 1959-61 óta nem növekedett a mezőgazdasági termelés. a kínai lap szerint mindezért nem csupán a rossz időjárás, hanem a mao elnök haláláig uralkodó ultrabaloldali irányzat is felelős. az 1959-61-es pusztító éhinség oka a természeti csapásokon kívül a mao elnök által 1959-ben meghirdetett „nagy ugrás” kiábrándító eredményeiben is keresendő.

pf pl ha

07.03 040281 1828

Fi

g. st

--

sk0003 4 230 mtik1003

brazil elnök

Lisszabon, 1981. február 4. /mti-upi/ap/reuter/ - az európai körúton tartózkodó joao baptista figueiredo brazil elnök kedden Lisszabonban sajtóértekezleten összegezte az egykori „anyaországban”, tett többnapos látogatásának eredményeit.

Órákkal az elnöknek a brazil nagykövetség épületében tartott sajtóértekezlete előtt pokolgép robbant az ugyanabban az épületben lévő „banco do brasil”, bejárata előtt. az anop portugál hírügynökséggel ismeretlen telefonáló közölte, hogy a csekély anyagi károkat okozó robbantást egy portugál szélsőbaloldali csoport, az „április 25-i népi erők”, követték el, tiltakozásul figueiredo elnök katonai diktaturája ellen.

a brazil államfő antonio ramalho eanes elnökkel és francisco pinto balsemao miniszterelnökkel tárgyalt. kíséretének tagjai három évre szóló, összesen 280 millió dollár értékű szerződéseket írtak alá portugál partnereikkel közös vállalkozásokról. Lisszaboni források ez utóbbival kapcsolatban megjegyzik, hogy az üzlet még csak kezdete lehet a portugália volt afrikai gyarmatainak megvalósítandó nagyszabású portugál-brazil közös vállalkozásoknak.

figueiredo elnök a tárgyalásokon leszögezte, hogy országa nem kívánja sérteni portugália érdekeit afrikában. szavaiból ugyanakkor egyértelműen kicsendült, hogy dél-amerikának ez a gyorsan fejlődő nagyhatalma rendkívül érdekelt a volt portugál gyarmatokkal való gazdasági kapcsolatok fejlesztésében. ennek kapcsán figueiredo elnök odáig ment, hogy bíráló figyelmeztetést intézett a reagan-kormányzathoz. kijelentette, „szánalmas”, lépés lenne, ha az amerikai kormányzat angolában az ellenforradalmi unitá egységeit támogatná az mpla-val szemben.

a brazil belpolitikát érintve figueiredo elnök a „megrázkódtatások nélküli politikai normalizálás”, folyamatáról beszélt. azt állította, hogy nem tartozik az antikommunisták közé, sőt, osztja a kommunisták „egyes társadalmi céljait”, is. szemben áll viszont „a kommunista rendszerrel”, - tette hozzá.

az elnök európai körútja az 1979-ben beindult óvatos brazil „demokratizálási folyamat”, politikai és elsősorban gazdasági megalapozását szolgálta.

fg fm ha

07.10 040281 2173

Fi

g. st

--

sk0004 4 230 mtik1004

szovjet jegyzék

new york, 1981. február 4. /taszsz/ - a szovjetunió állandó ENSZ-képviselése new yorkban jegyzéket intézett az egyesült államoknak a Világszervezethez akkreditált képviselőjéhez. a dokumentum rámutat, hogy az utóbbi napokban széleskörű, szervezett terrorkampánnyá fajultak azok a cselekmények, amelyek a képviselőt beosztottjai, valamint azok családtagjai ellen irányulnak. mindez nem csupán a nemzetközi jog, hanem az emberiség legegységesebb elveinek normáit is sérti.

a szovjet ENSZ-misszió jegyzéke hangsúlyozza, hogy a szervezett cionista bandák ellenséges tevékenysége különös veszélyeket rejt magában, mivel a közvetlen fizikai erőszakra való áttérést jelenti. figyelemre méltó az a körülmény, hogy a képviselőt és a hozzá tartozó lakótömb védelmét ellátni hivatott amerikai rendőrök, jóllehet számukra sem lehettek észrevétlenek a szovjet személyek ellen irányuló garázda akciók, semmit sem tettek azok megghusítására.

a szovjet jegyzék követeli az amerikai hatóságoktól, hogy tegyenek meg minden szükséges intézkedést a szovjet képviselőt és munkatársait, valamint az ENSZ-titkárság szovjet munkatársait biztonságának és normális életkörülményeinek fenntartására és vessenek véget a cionista terroristák kihívó támadásainak.

mj pi

07.25 040281 1284

-.-

sk0005 4 300 mtik1005

rövid hírek

colombo

roma, 1981. február 4. /afp/ - emilio colombo olasz külügyminiszter amerikai kollégája, alexander haig meghívására február 11-12-én az egyesült államokba látogat. az olasz diplomácia vezetőjét washingtonban fogadja majd ronald reagan elnök és george bush alelnök. ez lesz az első nyugat-európai látogatás az új amerikai kormány hivatalba lépése óta.

Fi
g.
g.

kuvait - jemeni ndk

aden, 1981. február 4. /adn/ - dzsaber al-szabah kuvaiti emir befejezte a jemeni népi demokratikus köztársaságban tett látogatását. a megbeszélésekről közleményt adott ki. az hangsúlyozza, hogy mindkét ország határozottan ellenez mindenfajta katonai beavatkozást az arab-félsziget, a perzsa-öböl és a vörös-tenger térségében. a tárgyalásokon szó esett a külföldi hatalmak flottáinak jelenlétéről és arról, hogy a térségben levő katonai támaszpontjaikat fel kellene számolni.

emberevő tigrisek

uj-delhi, 1981. február 4. /ap/ - tigrisek nyolc embert faltak fel a közelmúltban indiának a nepáli határ közelében fekvő, sűrű erdővel borított körzeteiben. a uni indiai hírügynökség beszámol arról, hogy e körzetben a lakosság napnyugta után már nem meri elhagyni házeit, mert nagy a tigrisveszély. az elmúlt néhány évben 65 ember esett erre felé tigrisek áldozatául.

pc mp pi

07.29 040281 1312

-.-

sk0006 4 300 mtik1006

salt - monitor /1.rész/

washington, 1981. február 4. /mti/ - a diplomáciai csatározások, beleértve az elhangzott sértéseket és dobrinyin szovjet nagykövet kocsijának kitiltását a state department garázdsából, „nem adhatnak okot különösebb nyugtalanságra, - véli a christian science monitor című amerikai lap. „választások utáni nyitány ez. mihelyt washington felveszi az oroszokkal való párbeszéd szentimentalizmustól mentes hangnemet, amelyet hazai és diplomáciai okok diktálnak számára, elvárhatjuk, hogy az egyesült államok és a szovjetunió hozzáfogjon a konfliktusok felmérésének és rendezésének feladatához,„.

a tennivalók listáját a monitor szerint a fegyverzetkorlátozás problémája vezeti. a lap emlékeztet arra, hogy ebben a témában reagan ugyanazzal „nyitott,„ amivel négy évvel korábban carter: követeli „a nukleáris fegyverzet tényleges csökkentését. kívánatos cél ez. de akár megvalósítható, akár nem, az ésszerűség azt kívánja, hogy erőfeszítések történjenek a probléma megoldására. a világhelyzet stabilitása mindenekelőtt ennek az erőfeszítésnek a

Fi
g.
g.

sikerén múlik. az a tény, hogy hirosima óta hosszú idő telt el, nem altathatja el az emberiség éberségét a nukleáris háború veszélyével szemben,..

a salt-kérdéssel való szembenézést kívánja az amerikai lap szerint a gazdasági helyzet is. „világos, hogy egy új salt-egyezmény kidolgozásának kudarcá kiszámíthatatlanul költséges fegyverkezési hajszába sodorná a vezető nagyhatalmakat, s az csak egyfajta következményekkel járhat az egyesült államok szövetségi kiadásainak csökkentését célzó erőfeszítésekre. mitöbb, az egyesült államoknak kevésbé van szüksége hadászati fegyverzetének, mint hagyományos erőinek növelésére. miért kellene akkor a dollárokat feleslegesen nukleáris fegyverekre költeni?.. /folyt./

br/mh pi

07.36 040281 1814

--

sk0007 4 300 mtik1007

salt - monitor /2.rész/

a lap óvja a reagan-kormányt az elhamarkodott lépésektől, de figyelmeztet arra is, hogy az időtényező rendkívül fontos. az év végén lejár a salt-2 szerződés jegyzőkönyve, amely megtiltja a nagyhatótávolságú földi és tengeri indítású robotrepülőgépek kifejlesztését. a jövő év elején a szovjetunióknak el kell döntenie, folytassa-e interkontinentális ballisztikus rakétáinak modernizálási programját.

bármilyen legyen is a megoldás, az idő sürget. ebben az évben még nyitva tarthatók a tárgyalóterem ajtóit, s feltehető, hogy a salt-1 és a salt-2 szerződések előírásait addig is mindkét ország tiszteletben fogja tartani. a fegyverzet-ellenőrzés fejlődésének lehetősége még nem veszett el - írja a monitor. a lap úgy véli, hogy reagan elnök hajlik a lehetőségek megragadására, s idejekorán kimutatja a nukleáris versengés veszélyes és költséges realitását miatt érzett aggodalmát.

br/mh pi

07.39 040281 0935

F. 9.39
 E

--

sk0008 4 300 mtik1008

szuzuki - tábornok

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1981. február 4. /mti/ - szuzuki zenko japán kormányfő bocsánatot kért a törvényhozás előtt a japán vezérkari főnök botránnyos sajtónyilatkozatáért, amelyben megkérdőjelezte az érvényes „honvédelmi„ alapelveket. ezzel lehetővé vált, hogy folytassa munkáját az alsóház költségvetési bizottsága. a szocialisták, a kommunisták és a buddhisták ugyanis korábban bejelentették, hogy mindaddig bojkottálják - és ily módon téttlenségre kárhoztatják - a bizottságot, amíg a kormányzó liberális demokraták el nem határolják magukat takeda goro tábornok, a vezérkari főnökök egyesített bizottságának elnöke, „magánvéleményétől„. a nyugállományba vonulás előtt álló tábornok utolsó hivatali ténykedéseként sürgette a japán fegyveres erők támadó képességének nagy mérvű fokozását és a sorozás újbóli bevezetését.

szuzuki „a nép gyanuja„ - vagyis a militarizálódás veszélye miatt táplált aggodalom - eloszlatása végett megígérte: a kabinet megálljt parancsol a felelőtlen katonáknak, és „szilárdan fenntartja a hadsereg polgári ellenőrzését„. a hadügyminisztérium szerepét betöltő nemzetvédelmi hivatal, amelynek vezetőivel egyeztetve a tábornok bizonyíthatóan egyeztetve vihart keltő nyilatkozatát, „írásos dorgálásban„, vagyis a legenyhébb büntetésben részesítette takedát. noha a kormány elutasította az ellenzék eredeti követelését, s nem váltotta le a hivatalából rövidesen távozó vezérkari főnököt, a szocialisták, a kommunisták és a buddhisták közös fellépése, valamint a polgári sajtó éles bírálatai mégis bizonyos fokú visszakozásra készítették.

a vezérkar szélsőjobboldali elemeinek fékentartására tett ünnepélyes és nyilvános ígéret teljesítését a parlamenti ellenzék a jövőben számon kérheti. az eset egyben megmutatta: az ldp - bár fölényes parlamenti többséggel rendelkezik - a közvéleményre tekintettel nem vállalhatta a felelősséget a fontos költségvetési vita elnapolásáért, ha a baloldal két pártja és a buddhista tömeget tömörítő komeito éppen a lakosságot nyugtalanító militarista irányzat elleni tiltakozás jegyében folyamodott a bizottsági bojkott eszközéhez.

fn/jp mp pi

07.49 040281 2196

F. 9.39
 E

--

sk0009 4 230 mtik1009

Irán-irak

teherán, bagdad, 1981. február 4. /afp/reuter/ap/upi/- kedden tovább folytatódtak a harcok iráni kurdisztánban. a pars iráni hírgyűlés jelentése szerint kurd fegyveresek mahabadban, kurdisztán történelmi fővárosában és sanandajban intéztek támadásokat különböző célpontok ellen. mahabadban tűz alá vették a helyi csendőrséget, valamint az iszlám gárdisták központját, sanandajban a jelenlegi iráni vezetéssel együttműködő kurd fegyveres szervezet laktanyája ellen intéztek támadást.

a keddi frontjelentések szerint ahwazban volt a legnagyobb összecsapás az egymással szembenálló iraki és iráni erők között. teheráni jelentések szerint a khuzisztán tartományi székhelye körzetében vívott harcokban 200 iraki katona vesztette életét. a teheráni rádió jelentése szerint 2 ezer aknát hatástalanítottak az elmúlt napokban qasr-i-shirin körzetében, és sikerült 9 kilométerrel hátraszorítani az iraki erőket. a jelentés szerint a déli fronton kedden egy iráni járőr iraki területre lépett és ott megölt 24 katonát. bagdadi jelentés szerint a keddi harcok elsősorban a déli fronton, dizful, susanguerp, ahwaz és abadan térségében dúltak.


taha jasszin ramadan iraki első miniszterelnök-helyettes, a népi hadsereg elnevezésű félkatonai szervezet főparancsnoka keddi bagdadi sajtóértekezletén kijelentette: csekély a kilátás a háború befejezésére. okként ramadan az iráni vezetésen belüli egység hiányát jelölte meg. az iraki forradalmi parancsnokság tanácsának tagja azzal fenyegetett, hogy amennyiben teherán nem fogadja el az iraki feltételeket, irak újabb területeket foglal el iránban. ramadan kijelentette: a múlt havi iráni ellentámadás kudarca után teherán nem képes újra támadást indítani.

az iraki első miniszterelnök-helyettes a napokban irakba érkezett vadonatúj mirage f-1 típusú francia repülőgépekkel kapcsolatban elmondotta, hogy azok jelentősen javítják majd az iraki fegyveres erők lehetőségeit a fronton. hangsúlyozta: franciaország nem emelt kifogást az ellen, hogy irak a vadászrepülőgépeket bevesse irán ellen.

ugyancsak kedden tájékozott források jelentették: párizs elutasította teherán kérését, hogy szállítsák te iránnak a már 90 százalékban kifizetett 3 rakétanaszádot. francia hivatalos személyiségek szerint párizs addig nem szállítja te ezeket a hadihajókat, ameddig irán nem kártalanítja azokat a francia gyárakat, amelyek az iszlám forradalom kitörése miatt estek el 10 milliárd frank értékű üzlettől.

bl/ pi

08.14 040281 2492

Ri 9.30


sk0010 4 230 mtik1010

haig kubáról

washington, 1981. február 4. /reuter/afp/ - haig amerikai külügyminiszter kedden azzal vádolta kubát, hogy nicaragua közvetítésével súlyosan beavatkozik salvadorban. az amerikai diplomácia vezetőjének vádaskodását zambrano vilasco venezuelai külügyminiszter idézte azt követően, hogy haig kedden kétórás magánjellegű megbeszélést folytatott vele és külön-külön még hat latin-amerikai ország /kolumbia, a dominikai köztársaság, ecuador, honduras, panama és peru/ külügyminiszterével az amerikai államok szervezetének washingtoni székházában. a külügyminiszterek a peru és ecuador közötti határviszály megvitatására gyűltek össze washingtonban.

jólétesült források szerint a salvadori helyzet többször, nagyobb hangsúllyal szerepelt ezeken a megbeszéléseken, mint peru és ecuador határviszálya.

velascohoz hasonlóan nyilatkozott a haig „jólétesültségétől”, meglepett dominikai külügyminiszter is. emilio fernandez elmondta, hogy az amerikai diplomácia vezetője „hosszasan beszélt salvadorról”, ám peru és ecuador konfliktusáról egy szót sem ejtett.

haignek a kubai beavatkozásról szóló kijelentése tulmegy az e témában multheti sajtókonferenciáján tett nyilatkozatán. az amerikai külügyminiszter ekkor még csak azt mondta, hogy a reagan-kormány feltehetőleg növelni fogja az elődje által a salvadori juntának megígért gazdasági és katonai segílyt.

vi mj pi


08.16 040281 1410

-.-

sk0011 4 300 mtik1011

kkp - stilusjavítás

peking, 1981. február 4. /mti/ - a vezetési stilus megjavítása nélkül lehetetlen a viszony megjavítása a kínai kommunista párt és a tömegek között, - mutat rá cikkében a hungcsi, a kkp kb elméleti folyóirata. a cikk a jelenlegi pártvezetés stilusának egyik legkirívóbb negatívumaként jelöli meg a káderek bürokratikus magatartását és kiváltságokra való törekvését.

Ri 9.30


a hungcsi cikke azon a beszéden alapul, amelyet hu jao-pang, a kkp központi bizottságának /főtájtára, a pártelnöki tisztség várományosa mondott a központi bizottság decemberben megtartott kibővített munkaértekezletén. /titkárságának

a cikk helyesnek és feltétlenül szükségesnek ítéli meg a harcot a bürokratizmus és a vezetői kiváltságok ellen.

igenis, harcolni kell a bürokratizmus és a kiváltságok ellen, de eközben nem szabad sötét képet festeni a pártról. keményen fel kell lépni azok ellen, akik fenn hirdetik a „lázádni jogos”, ellenforradalmi jelszót és azt állítják, hogy a vezető káderek és gyermekeik kiváltságokat élvező „új bürokratikus osztályt”, képeznek kínában, - mutat rá a hungcsi cikke.

éb/mh mj pi

08.20 040281 1129

-. -

sk0012 4 230 mtik1012

egyiptom, sinai, amerikai fegyverek

kairó, 1981. február 4. /mti/ - a sinai-félsziget izraeli kiűritésének második szakaszáról szólva „jó kezdetnek”, nevezte kedden kamal hasszan ali egyiptomi külügyminiszter a két ország illetékesei között nemrég lezajlott tanácskozásokat. az egyiptomi-izraeli különszerződés értelmében a félsziget teljes evakuálását jövő év áprilisáig kell végrehajtani. az izraeli távozás részleteit taglaló katonai vegyesbizottság üléséről nyilatkozva ali bizonyos „felfogásbeli eltérésekről”, is említést tett, de ezek részleteibe nem bocsátkozott.

kairóban úgy tudják, hogy a sinai-félszigeten - a következő szakaszban kiűritendő keleti területen - lévő két, izrael által létesített légitámaszpont ügye továbbra is a legvitatottabb kérdések között szerepel. izrael ugyanis a két katonai repülőteret vonakodik egyiptomnak átadni és menahem begin miniszterelnök több ízben felajánlotta az egyesült államoknak, hogy a bázisokat vegye át saját használatra. egyiptom ugyan kész washington rendelkezésére bocsátani katonai létesítményeit, de érthetően sérelmesnek tartja a saját területére vonatkozó izraeli ajánlkozást.

Fi 9. 45
E

az egyiptomi diplomácia vezetője kedd este a napokban érkező amerikai fegyverszállítmányokról is nyilatkozott. mint elmondta, két, 1979-ben és 1980-ban kötött megállapodás végrehajtásáról van szó: az első másfél milliárd, a második pedig két milliárd dollár értékű szállításokról rendelkezik. a napokban várt szállítmány legjelentősebb tételét m-60 típusu harckocsik alkotják.

rg/ve ml pi

08.43 040281 1564

-. -

sk0013 4 230 mtik1013

kinai gazdaság - trud

moszkva, 1981. február 4. /taszz/ - kina komoly gazdasági nehézségekkel küszködik. az állami költségvetés deficitje a külföldi sajtó szerint, 1980-ban elérte a 15 milliárd dollárt. az elmúlt évben a legfontosabb fogyasztási cikkek, mindenekelőtt az élelmiszerek árai jelentősen megnövekedtek - írja a trud című szovjet napilap.

a trud cikke így folytatódik: a nyersanyag- és energiahiány egy sor nehézipari ágazatban hátráltatja a munkát, a mezőgazdaság gépesítésének folyamata nem a megfelelő ütemben valósul meg. a beruházásra vonatkozó terveket nem sikerült teljesíteni, a korábbihoz hasonlóan nagyon alacsony a kínai lakosság életszínvonala.

„mindez a korábban elfogadott gazdasági tervek és az állami költségvetés felülvizsgálására készítette a kínai hatóságokat. egy teljes évtizeddel, néha még ennél is több idővel elhalasztottak egy sor nagyberuházást.

különösen éles visszhangot váltott ki a paocsani - japán cégek által építendő - vasúti munkálatainak leállítására. ez első sorban azoknak a japán vállalkozóknak az érdekeit sérti, akik egy milliárd dollár értékű létesítmény felépítésére kötöttek szerződést kínával. a külföldi vállalatokkal kötött egyezmények felbontása jól példázza, mennyire reménytelen vállalkozás a japán és a nyugati üzleti körök részéről a kereskedelmi, gazdasági kapcsolatok fejlesztése kínával, - mutat rá a szovjet lap.

a trud leszögezi: a nemrég elfogadott tervek felülvizsgálatának oka a jelentégszerű kínai vezetés hibás, az ország militarizálására irányuló gazdaságpolitikájában keresendő. ez áll jelenleg a figyelem

Fi 9. 45
E

homlokterében, s teljességgel felemészti a pénzügyi eszközöket. a gazdasági tervek módosítása semmi esetre sem jelenti a kínai dolgozók milliói életszínvonalának emelkedését - hívja fel a figyelmet befejezésül a szovjet napilap.

ur mj pi

09.08 040281 1856

--

sk0014 4 230 mtik1014

ecuador-peru

washington, lima, quito, 1981. február 4. /reuter/upi/afp/ - nem/sok eredményt hozott a peru-ecuadori határviszály kivizsgálására hivatott nemzetközi tüzszüneti bizottság helyszíni megfigyelő utja, s az amerikai államok szervezétének rendkívüli ülése kedden este határozathozatal nélkül ismét elnapolta ülését. az aasz elé terjesztett határozattervezet azt hangoztatja, hogy ecuador nem ismeri el a két ország határait meghatározó, 1942-ben rio de janeiróban kötött egyezményt.

az öt napig tartó határvillongásokat követően - mint jelentettük - a két ország hétfőn tüzszünetet kötött, de ezt ecuador szerint peru nem tartja be.

a tüzszüneti egyezmény értelmében kedden mind limából, mind quitóból nemzetközi bizottság indult a határkörzetbe, hogy ellenőrizze a tüzszünet létrejöttét. a bizottság a riói-egyezményt szavatoló négy ország - argentina, brazilia, chile és az egyesült államok - limai, illetve quitói katonai attaséiból áll. a limából érkező bizottság a légi felderítés után úgy foglalt állást, hogy a „határkörzetben nincsenek harcok,,.

az a bizottság azonban, amely quitóból indult el, nem juthatott el a határvidékre. jaimé roldos ecuadori elnök ezzel kapcsolatos nyilatkozata szerint a felderítő út azért szakadt félbe, mert perui részről azzal fenyegettek, hogy tüzet nyitnak minden, a vitatott térség fölé hatoló repülőgépre.

wa ml pi

09.12 040281 1407

R

9.45

--

sk0015 4 230 mtik1015

libanon - izrael

beirut, 1981. február 4. /ap/mena/ - kedd éjjel a palesztin fegyveres erők megghusították izraeli deszant-egységek akcióját beiruttól 8 kilométerrel délre. a palesztin-libanoni szövetséges erők közleménye bejelentette: a főváros térségében partraszállást megkísérlő izraeli rohamosztagot palesztin egységek visszatérésre kényszerítették.

palesztin források szerint kedden dél-libanonban, közelebbről meg nem határozott helyen a pfsz és a libanoni haladó erők közös parancsnoksága ülést tartott. a jasszer arafat, a pfsz vb elnöke vezetésével tartott tanácskozáson az izraeli katonai eskalációval szembeni lépésekről volt szó.

ág ml pi

09.23 040281 0680

--

sk0016 4 230 mtik1016

reagan-szadat üzenetváltás

kairó, 1981. február 4. /mti/ - ronald reagan amerikai és anvar szadat egyiptomi elnök „erőfeszítéseik kölcsönös támogatásáról,, biztosították egymást az elmúlt napokban lezajlott üzenetváltásuk során - adta hírül szerda reggel a kairói sajtó.

az amerikai elnök abból az alkalomból küldött táviratot az egyiptomi államfőnek, hogy a közelmúltban asszuanban ülésezett az egyiptomi gazdaság támogatására felállított, nyugati államok és nemzetközi pénzintézetek részvételével működő ugynevezett tanácskozó testület. reagan kijelentette, hogy országának változatlanul eltökélt szándéka az egyiptomi kormány „gazdasági erőfeszítéseinek támogatása,,.

választáviratában szadat államfő hálóját fejezte ki reagamek s országa stratégiai helyéről szólva „afrika északi kapujának őreként,, említette egyiptomot.

rg/ve ml pi

09.31 040281 0874

R

10.15

--

sk0017 4 230 mtik1017

swapo-nyilatkozat

dar es-salaam, 1981. február 4. /taszsz/ - a szabadságukért és függetlenségükért drága árat fizető afrikai népeket mélységesen sérti, hogy az amerikai kormányzat egy szinten említi felszabadító mozgalmakat a terroristákkal - jelentette ki sajtónyilatkozatában retumbo nandi, a swapo központi bizottságának tagja, a szervezet állandó kelet-afrikai képviselője. a mostanában beindított propagandakampányához washington az afrikai kontinens országait állítólag fenyegető „szovjet veszély”, elcsépeelt szótlamát használja fel, s célja változatlanul az, hogy megtévessze az afrikai népeket, az imperializmussal való elvtelen alkuk útjára terelje őket, félelmet keltsen bennük a haladó átalakulásokkal szemben - hangoztatta nandi asszony.

egy-egy amerikai politikusok legutóbbi kijelentéseinek közvetlen közük van a namibiai függetlenség kérdéséhez - állapította meg a továbbiakban a swapo képviselője. - a nyugati politikusok tökéletesen tudatában vannak annak, hogy a swapo elsősorban a szovjetuniótól és más szocialista országoktól kapott sokoldalú támogatásnak köszönhetően tudott szilárd állásokat biztosítani magának a genfi namibia-értekezleten. ezt a szövetséget akarják aláásni a nyugati hatalmak, arra törekedve, hogy megfosszák a namibiai hazafiakat természetes szövetségeseiktől.

pn ml pi

09:52 040281 1337

-.-


sk0018 4 300 mtik1018

spanyol király baszkföldön

lehel miklós, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1981. február 4. /mti/ - kedden este bilbaóban, a legnagyobb baszk városban már melegebb volt i. jános károly király fogadtatása, mint délelőtt, háromnapos békéltető szándéku baszkföldi látogatásának első állomásán, vitoriaiban, a baszk önkormányzati szervek székhelyén.

bilbaóban a király először a karhatalmi rendőrség laktanyáját kereste fel, amelynek sportpályáján tavaly az eta terroristái több futballozó rendőrt megöltek. a laktanya parancsnoka a király

Ki 11. or


megérkezése után váratlanul megnyitotta a kapukat a várakozó tömeg előtt is, így ez a találkozó már nyiltabb, lelkesebb hangulatban folyt le. a bilbaói főkörmányzó palotája előtt pedig, ahol a király az éjszakát töltötte, már nagyobb, lelkes tömeg fogadta az uralkodópárt.

a szerdai program legfontosabb eseménye a déli órákban a király baszknyelvű beszéde lesz a guernicai tanácsházán a baszk nép demokratikusan megválasztott képviselői előtt, akik között első ízben ott lesznek a herri batasuna szélsőséges nacionalista pártszövetség tagjai is.

leh/jp mp pi

10:29 040281 1136

-.-

sk0019 4 230 mtik1019


rövid hírek

el nem kötelezettek

uj delhi, 1981. február 4. /reuter/ - india fővárosában szerdán megnyílt az el nem kötelezett országok koordinációs irodájának ülése, amely a tagállamok jövő héten kezdődő külügyminiszteri szintű értekezletét készíti elő. a kubai nagykövet elnökletével megnyílt ülésen irak képviselője is részt vesz. irán és afganisztán küldöttségét későbbre várják.

mexikó-libanoni nagykövetség

mexikóváros, 1981. február 4. /dpa, afp/ - mexikói diákok csoportja kedden behatolt libanon mexikói nagykövetségére és több órán át megszállva tartotta az épületet. a diákok ily módon akarták elérni, hogy problémáikról tárgyalhassanak a mexikói közoktatási miniszterrel. a tárgyalásokat az épületben tartózkodó libanoni nagykövet közvetítette.

Ki 11. or


észak-amerikai szintársulat-kubában

havana, 1981. február 4. /prensa latina/ - a cuatro nevű észak-amerikai szintársulat február 11-től havannában lép fel. a szintársulat, amelynek vezetője az 1981. évi casa de las americas-díj kitüntetésre, oscar cissone, az egyesült államokban élő puerto ricóiak életéről készült darabot visz színre.

te mj pi

10.33 040281 1154

--

sk0020 4 300 mtik1020

egyesült államok/közel-kelet

washington, 1980. február 4. /mti-ap/ - a reagan-kormány a belátható jövőben valószínűleg csak az előző kormányzatok kezdeményezéseire támaszkodik közel-keleti politikájában, és újabb látványos lépéseket egyelőre nem tart szükségesnek - vélik washingtoni politikai megfigyelők.

carter és a közel-keleten igen tevékeny két elődje arra a megfontolásra alapozta az amerikai diplomáciát a térségben, hogy ,,a késlekedés rossz, mert az idő izrael ellen dolgozik,,. haig külügyminiszter azonban a napokban így nyilatkozott: ,,nem hiszem, hogy szükség lenne bármiféle sietségre ezzel kapcsolatban. most felülvizsgáljuk a helyzetet és azután talán előállunk valamilyen időrendi javaslattal...,,

reagan kijelentette, hogy ellentétben carterral, ő nem tartja törvénytelennek a ciszjordániában létesített izraeli településeket. egyelőre nem tágit attól, hogy a pfsz ,,terrorszervezet,, , bár - mint mondta - jasszer arafat ,,kaphat szerepet a béketárgyalásokban,, , ha a pfsz elismeri izraelt. reagan és hadügyminisztere, weinberger ugyanakkor közvetlenül átveszi cartertől mindazt, ami ,,hasznosítható,,: a közel-keleti amerikai katonai jelenlét elgondolását. ezt azonban kiegészítették valamivel: weinberger keddi nyilatkozata szerint az egyesült államok hajlandó csapatokat állomásoztatni izrael területén is.

sg mp pi

10.42 040281 1375

Fi

ll. or

--



sk0021 4 700 mtik1021

kurtág-bemutató Londonban.

lászló balázs, az mti tudósítója jelenti:

London, 1981. február 4. /mti/ - modern magyar zenei estet tartottak kedden a londoni queen elizabeth hallban ősbemutatóval. először csendült fel közönség előtt kurtág györgy ,,omaggio a luigi nono,, című vegyeskarra írt műve. a bbc kórusát john poole vezényelte. az angol közönség meleg ünneplésben részesítette a bemutató végén a szerzőt, aki gratulált az énekkarnak és vezetőjének.

az est további részében elhangzott bartók béla ,,négy magyar népdal,, és ligeti györgy ,,lux aeterna,, című kórusműve, a szünet után pedig maxwell davies mai angol zeneszerző ,,napforduló,, című orgonára és vegyeskarra írt szerzeménye.

kurtág most jelentkezett először az angol közönség előtt, s mindjárt új mű bemutatójával. amint az mti tudósítójának elmondta, az omaggio olasz címe barátjának, luigi nono zeneszerzőnek szól, aki először hívta fel a figyelmét, hogy mikroludiumok című kamaradarabja nagyon alkalmasnak látszik kórusos megszólaltatásra. a mű rövid, epigrammatikus versfüzér, amelyben a szerző a halállal való megbékélt találkozásról, az emberektől, szerelemtől való keserű elválásról szól.

kurtág az utóbbi években az orosz nyelv és irodalom mély hatása alá került, így műve mottójául lermontov verstöredékét választotta, a dalfüzér darabjai pedig orosz költők verseiből valók, amit a bbc kórusa eredeti nyelven énekelt.

lb/mh mp pi

10.54 040281 1457

Fi

ll. ko

--

sk0022 4 230 mtik1022

terrorizmus - kobis /1.rész/

moszkva, 1981. február 4. /mti/ - az egyesült államok új szovjetellenes propaganda-kampányával foglalkozik a Lityerturnaja gazeta legújabb számában, az ismert szovjet külpolitikai újságíró, Vitalij Kobis - aki az szkp kb nemzetközi tájékoztatási osztályának vezető munkatársa.

arra a nyilatkozatsorozatra, amely a nemzetközi terrorizmus támogatásával igyekszik megvédeni a szovjetuniót - mint ismeretes - a félhivatalos taszsz-nyilatkozat is válaszolt. Kobis most azt hangsúlyozza, hogy a szovjetunió „felveszi a kesztyűt”, - megmutatja, ki az, aki valóságban segíti és támogatja a nemzetközi terrorizmust, s mi a kampány szervezőinek valódi célja. ezt a kampányt egyébként a közismert kommunistaellenes központ, a Hoover Institution „szovjet szakértői”, találták ki az új kormány számára. ezt az intézményt Kobis a „zoológikus antikommunizmus központjának”, minősíti.

- a nemzetközi terrorizmus címszavába mi nemcsak a „vörös brigádok”, olaszországi akcióit, vagy zsinagógák neonácik által történő felrobbantását értjük bele. nemzetközi terrorizmusnak tartjuk azt is, ami Chilében, Uruguayban, Salvadorban, Dél-Afrikában, Dél-Koreában, vagy abban az Izraelben megy végbe, amely meg akarja semmisíteni palesztina népét, s nem felejtjük el, hogy mindezt Washington táplálja pénzügyi segítséggel, katonai szállításokkal, Washington szervezi és ösztönzi az ilyen akciókat.

- nemcsak azt soroljuk a nemzetközi terrorizmus kategóriájába, amit az afganisztáni népi rendszer ellen hajtanak végre nyílt, fegyveres intervenció formájában, főként Pakisztán területéről, de szintén Washington által támogatva, természetesen ide soroljuk John F. Kennedy elnöknek mindmáig a „misztérium”, fátylával borított meggyilkolását, az új terrorhullámot, amelyet magában az egyesült államokban valósít meg a Ku Klux Klan és a többi fajüldöző csoport. s a mi álláspontunk szerint logikusan ide kell sorolni a CIA tevékenységét is. hadd emlékeztessünk arra, hogy az egyesült államok az egyetlen ország a világon, amely eleve bűnbocsánatot biztosít különleges szolgálatainak a határain kívül végrehajtott katonai-terrorista akciókhoz - írja cikkében Kobis. /folyt./

ki mj pi

11.10 040281 2217

Ri 11. 40
 --

sk0023 4 230 mtik1023

terrorizmus - kobis /2.rész/

a lap emlékeztet a CIA különleges felhatalmazására, a Fidel Castro ellen tervezett merényletre, amelyet hivatalos amerikai adatok szerint a CIA a maffiára bízott. felveti a kérdést, milyen alapon vádolják ezek után az amerikai vezetők a szovjetuniót a nemzetközi terrorizmus szervezésével?

- ez sok mindent jelent, - hangoztatja a cikk. - a terrorizmus elleni harc ürügyével, a szovjetunió elleni vádaskodásokkal az amerikai imperializmus globális támadást indít a nemzeti-felszabadító mozgalmak, a világ haladó mozgalmait ellen, hogy helyreállítsa az egyesült államok vezető szerepét. minden olyan jelenség, amely bekövetkezik a világban, de valamiért nem tetszik az egyesült államok vezetőinek, ezentúl úgy lesz feltüntethető, mint a szovjetunió, a többi szocialista ország és a szolgálatukban álló „terroristák”, manővereinek következménye. ugyanezzel a jelzővel lehet majd illetni minden olyan konstruktív javaslatot is, ami általában az együttműködéshez vezetne, például a fegyverkezési verseny fékentartásához, a nukleáris dzsinn megfékezéséhez.

Kobis emlékeztet arra, hogy az egyesült államokban ma újjászületően van a McCarthyizmus. így a „nemzetközi terrorizmus”, elleni állítólagos hadjárat lehetőséget nyújt a hírhedt McCarthy-féle akciók esetleg még vadabb formában történő felelevenítésére, a másként gondolkodó személyek elleni kegyetlen irtóhadjáratra is.

a cikk megállapítja: Carter elnök az „emberi jogok védelmének”, kampányával kezdte működését, de ez a kampány visszájára fordult. majd kiderül, mihez vezet a jelenlegi kampány is. „nem kétséges, hogy furcsa dolgok sühetnek ki - az is, hogy ki áll Olaszországban a „vörös brigádok”, mögött, még néhány olyan körülmény is, ami egyes állam- és kormányfők váratlan halálával függ össze, s ki tudja, még mi? - írja cikkében az ismert szovjet újságíró.

ki/jp mj pi

11.13 040281 1902

Ri 11. 40
 --

sk0024 4 300 mtik1024

the labour monthly

London, 1981. február 4. /mti/ - hatvanéves fennállása után növekvő anyagi gondok miatt megszűnt a the labour monthly, nagy-britannia kommunista pártjának elméleti folyóirata. az utolsó, februári számban a szerkesztőség így búcsúzik az olvasóktól: „keserű csapás, hogy a the labour monthly-nak most kell elnémulnia, amikor az uralkodó osztály egyre kiméletlenebb támadást intéz a brit nép életszínvonalá és alapvető jogai ellen, és a nemzetközi imperializmus támadásban van az enyhülés ellen.„ ugyanebben a zárószámban a munkáspárti kormányok háboru utáni tapasztalatát összegezi Joan Maynard, a munkáspárt végrehajtó bizottságának tagja: „a legutóbbi és az előző munkáspárti kormányok elmondhatatlan kárt okoztak a munkásmozgalomnak: ezért történt, hogy 35 év alatt - 1945-től 1980-ig - az erő helyzetéből a gyengeség helyzetébe jutottunk.„

a munkáspárti politikus azzal fejezi be, hogy ha a párt „vissza akarja nyerni hitelét, meg akarja nyerni magának a munkásokat, akkor úgy kell kormányoznia az ő érdekükben, ahogy a konzervatívok kormányoznak a saját osztályuk érdekében.„

Lb/mh mp pi

11.25 040281 1142

-.-

sk0025 4 230 mtik1025

rosszindulatu koholmány - taszsz

moszkva, 1981. február 4. /taszsz/ - rosszindulatu koholmány a the financial times című angol napilapnak az a jelentése, amely szerint az utóbbi két hétben állítólag csaknem 100 t-54 és t-55 típusu szovjet harckocsit küldtek Irakba - írja Leonid Ponomarev, a taszsz szemleirója.

a napilap egyébként további, nem kevésbé „érdekes, és nem kevésbé alaptalan részletekkel is meglepi olvasóit: így például szerinte a harckocsikat szaúd-arábián keresztül jutották el Irakba, „nehogy a szállítás a brit és az amerikai hírszerzés tudomására jusson.„

Nuu

amikor egy olyan, jóhírré számot tartó lap, mint a the financial times oldalain olvasunk ilyen abszurdumokat, felmerül a kérdés: miért volt szükség ezekre a koholmányokra? a dolog lényege valószínűleg abban rejlik, hogy - mint ugyanez a lap beszámolt róla - a brit kormány éppen most vizsgálja felül a közel-keleti fegyverszállításokkal kapcsolatos politikáját. abba a térségbe irányuló fegyverszállítások felújításáról van szó, ahol az iráni-iraki konfliktus zajlik, ahol egyre feszültebbé válik a helyzet. a the financial times koholmányának tehát nyilvánvalóan az a célja, hogy megpróbálják eltelezni Angliának ezt a veszélyes lépését.

ur ba ng

12.47 040281 1265

-.-

sk0026 4 230 mtik1026

spanyol kormányválság

Lehel Miklós, az mti tudósítója jelenti:

Madrid, 1981. február 4. /mti/ - amint közeledik a spanyol kormánypárt II. kongresszusának péntekre Palma de Mallorcára meghirdetett megnyitása, úgy válik egyre nyilvánvalóbbá, hogy a párt tagjai - jóllehet belső ellentéteik korántsem szüntek meg - zárják soraikat, és egységesen támogatni fogják Leopoldo Calvo Sotelo miniszterelnök-helyettes jelölését a kormány élére. ugyanakkor az is mind egyértelműbb, hogy az új UCD-kormány beiktatása - akár egyedül, akár más pártokkal szövetségben alakul meg - további jobbratolódást fog eredményezni. erre utal már is az a megbeszélés, amelyet a miniszterelnök-jelölt kedden folytatott a jobboldali népi szövetség két vezetőjével, Manuel Fraga Iribarnéval és José María de Areilza volt külügyminiszterrel.

a kormánypárt köreiben nem tulajdonítanak különösebb jelentőséget az olyan kijelentéseknek, amelyeket például hétfőn Javier Moscoso, a párt ugynevezett szociáldemokrata szárnyához tartozó képviselő tett. eszerint, ha Calvo Sotelo nem kap egységes támogatást a kormánypárttól, készek támogatni Felipe Gonzáleznek, a spanyol szocialista munkáspárt főtitkárának kormányalakítását. Moscoso kijelentését különben a szociáldemokrata szárny képviselői rögtön meg is cáfolták, mondván, a képviselő egyéni véleményét mondta el, ők csak a kormánypárt jelöltje miniszterelnök beiktatását hajlandók támogatni.

Nuu

josé maria cuevas, a spanyol tőkésék szervezetének, a spanyol munkálatók szövetségének alelnöke szerda reggeli nyilatkozatában is értesre adta, hogy a spanyol pénzvilág leopoldo calvo sotole jelöltségét támogatja. egy esetleges szocialista kormányalakításról pedig kijelentette, hogy szerintük „nem éppen szocialista kormányprogramra van most az országnak szüksége,,.

leh/zsa kd

12.51 040281 1827

.-.

sk0027 4 300 mtik1027

brit munkáspárt

lászló balázs, az mti tudósítója jelenti:

London, 1981. február 4. /mti/ - a munkáspárton belül létrejött szakadár csoport, a szociáldemokrata tanács egyik tagját, thomas ellist felszólította helyi pártszervezete, hogy mondjon le mandátumáról, és ezzel tegye lehetővé új parlamenti képviselő választását a kerületben. a pártszervezet hangoztatta, hogy ellis az elmúlt évben fokozatosan eltávolodott a munkáspárt derékhadának véleményétől, ezért megvonják tőle a bizalmat. ellis nem vett részt a helyi pártszervezet gyűlésén, mert párizsban tartózkodott, onnan üzente, hogy nem hajlandó lemondani mandátumáról.

a walesi wrexham munkáspárti szervezetének ez a bizalmatlansági szavazata megkondítja a vészharangot a parlamentben ülő többi tiz szakadár fölött is. a mori közvéleménykutató intézet felmérése szerint, ha ma tartanák a választásokat, mind a tizenegy szakadár - köztük a két volt miniszter, david owen és william rodgers - kibukna a parlamentből a hivatalos munkáspárti jelölttel szemben. a mori azt is kimutatta, hogy a munkáspárti szavazók 75 százaléka közömbösen fogadta a vezérválasztás reformját, 8 százaléka még jobban kötődik ezért a munkáspárthoz, és csupán 13 százalék vallotta, hogy a reform talán eltávolítja megszokott pártjától.

a szociáldemokrata tanács alapítói ennek ellenére egyre nyiltabban beszélnek különválási szándékukról. rodgers egy birminghami beszédében kijelentette: ideje széttörni a brit politika régi kereteit, és átrendezni az erőviszonyokat. michael foot pártvezér hétfőn újból fogadta denis healey alvezér társaságában a

Nuu

szociáldemokrata tanács három alapítóját, de a jelek szerint nem sikerült eltántorítani őket kiválási szándékuktól. egyedül shirley williams asszony, volt oktatásügyi miniszter látszik még ingadozni.

lb/mh kd

12.56 040281 1826

.-.

sk0028 4 230 mtik1028

olaszország-usa /1. rész/

simó endre, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1981. február 4. /mti/ - rómban hivatalosan megerősítették, hogy emilio colombo olasz külügyminiszter február 10-12. között, az amerikai kormány meghívására, hivatalos látogatást tesz az egyesült államokban. haig külügyminiszterrel és reagan elnökkel tárgyal majd. olasz kommentátorok megjegyzik, hogy colombo látogatása néhány nappal követi forlani miniszterelnök keddi beszédét, amelyben összefüggésbe hozta a nemzetközi terrorizmust - benne az olaszt - a szovjetunió külpolitikai törekvéseivel.

„versenyt futnak az amerikával szembeni engedelmesség oscar-dijáért,, - írta a paese sera, kommentálva forlani beszédét és craxi szocialistáinak magatartását. a l,unitá, az okp lapja olyan „alattomos manővernek,, tartja a miniszterelnök által felvázoltakat, amely „árt olaszországnak, és új mozgástérrel ajándékozza meg a terrorizmust,,. tények, bizonyítékok nincsenek ugyan, de ez mitsem számít, forlani ködösít és hidegháborus hangnemben szól - írta a lap. di giulio, az okp vezetőségi tagja, a képviselőház kommunista csoportjának elnöke felszólalt a forlani beszédéről tartott vitában, és különösen azt kifogásolta, hogy az olasz kormány programjából „eltűntették,, az enyhülés előmozdítására vonatkozó részt.

forlani reagannal tart, amikor azt állítja, hogy a békét moszkva fenyegeti - összegezte az olasz miniszterelnök mondanivalóját a római la repubblica, és úgy értékelte, hogy ezzel „megváltották a repülőjegyet washingtonba,,. a kereszténydemokrata il popolo „realisztikusnak,, nevezte forlani előterjesztését, és „nemzeti összefogást,, sürgetett a terrorizmussal szemben. hangsúlyozta, hogy

Nuu

a kérdésben egyetértés van a kormánytöbbség pártjai között. az il tempo „meggyőzőnek”, minősítette forlani szavait, és őszinte örömeinek adott hangot amiatt, hogy a kormányfő engedett a szovjetunió és a szocialista államok elleni kampánynak. /folyt./

se/so kd

13.01 040281 1974

.-

sk0029 4 230 mtik1029

olaszország-usa /2. rész/

giuseppe cappuzzo tábornok, az olasz csendőrség főparancsnoka a corriere della sera-ban szerdán megjelent nyilatkozatában javasolta, hogy „az erőszakot szülő gondolatok ellen a gondolatok erőszakosságával harcoljanak, ehhez „rendkívül kedvezőnek”, tartotta a pillanatot. szorgalmazta, hogy „az egyének érdekeivel szemben a közösség érdekeit szavatolják”, megítélése szerint a politikai terrorizmus ellen úgy vehetik fel a harcot a leghatékonyabban, hogy küzdenek a nemzeti közösség együttélését veszélyeztető „egyéb bűnös megnyilvánulások ellen is, „eszméletlen fellendülést”, hirdetett azért, hogy „visszahozzák a rendszerbe”, azokat a fiatalokat, akik elutasítják a demokratikus módszert.

se/so kd

13.03 040281 0754

.-

sk0030 4 230 mtik1030

rövid hírek

eurorakéták - belga szocialisták

amsterdam, 1981. február 4. /adn/ - karel van miert, a belga szocialista párt flamand szárnyának elnöke ismét megerősítette, hogy pártja ellenzi a középhatótávolságú amerikai rakéták nyugat-európába való telepítését. a volkskrant című holland napilapban közzétett cikkében a belga politikus rámutat, hogy a brüsszeli nato-határozat végrehajtása csak fokozná a nukleáris konfliktus lehetőségét.

Nuu

kim de dzung

tokió, 1981. február 4. /adn/ - kim de dzung és az összes dél-koreai politikai foglyok szabadon bocsátását követelte szerdán a japán szakszervezeti főtanács tokióban tartott rendkívüli ülésén. a felszólalók elítélték az egyesült államok arra irányuló törekvését, hogy nemzetközileg felértékelje cson tu hvan dél-koreai diktátort, és még nagyobb katonai támogatást nyújtson a dél-koreai rezsimnek.

skót halászkok sztrájkja

london, 1981. február 4. /taszsz/ - a skóciai halászkok sztrájkja keretében kedden több mint 200 teherhajó eltorlaszolta a skóciai kikötők bejáratát. a halászkok a hatóságok halimport-politikája ellen tiltakoznak.

„magyar”, shakespeare berlinben

berlin, 1981. február 4. /mti/ - nagyszerű „magyar”, shakespeare-premier zajlott le kedden este berlinben: a volksbühne iglódi istván rendezésében, benkő lászló zenéjével és az omega-együttes közreműködésével mutatta be - a budapesti népszínház előadása nyomán - shakespeare „vizkereszt, vagy amit akartok”, című komédiáját. a közönség nagy elismeréssel fogadta a jó hangulatú előadást.

te-ko ba ng

13.34 040281 1586

.-

sk0031 4 230 mtik1031

irak-irán

beirut, 1981. február 4. /mti/ - franciaország nemzetközi jellegűvé változtatta az iraki-iráni konfliktust azzal, hogy mirage típusu harci repülőgépeket szállított az iraki félnek - állapítja meg az an-nahar című tekintélyes beirut-i lap kommentárja, hozzáfűzve, hogy az iraknak nyújtott jordániai támogatás már korábban pánarab jelleget kölcsönzött a közép-keleti háborúnak.

a cikkíró lehetségesnek tartja, hogy irán megtorló intézkedésekkel válaszol az ellenségesnek minősített francia lépésre. a megtorló akciók az iránban levő francia állampolgárokon, érdekeltségeken túl franciaország területére is kiterjedhetnek. mint emlékeztetés, a francia kormány az iráni iszlám forradalom győzelme

Nuu

a kérdésben egyetértés van a kormánytöbbség pártjai között. az il tempo „meggyőzőnek”, minősítette forlani szavait, és őszinte örömeinek adott hangot amiatt, hogy a kormányfő engedett a szovjetunió és a szocialista államok elleni kampánynak. /folyt./

se/so kd

13.01 040281 1974

--

sk0029 4 230 mtik1029

olaszország-usa /2. rész/

giuseppe cappuzzo tábornok, az olasz csendőrség főparancsnoka a corriere della sera-ban szerdán megjelent nyilatkozatában javasolta, hogy „az erőszakot szülő gondolatok ellen a gondolatok erőszakosságával harcoljanak,,. ehhez „rendkívül kedvezőnek,, tartotta a pillanatot. szorgalmazta, hogy „,az egyének érdekeivel szemben a közösség érdekeit szavatolják,, megítélése szerint a politikai terrorizmus ellen úgy vehetik fel a harcot a leghatékonyabban, hogy küzdenek a nemzeti közösség együttélését veszélyeztető „egyéb bűnös megnyilvánulások ellen is,,. „eszméletlen felháborulást,, hirdetett azért, hogy „visszahozzák a rendszerbe,, azokat a fiatalokat, akik elutasítják a demokratikus módszert.

se/so kd

13.03 040281 0754

--

sk0030 4 230 mtik1030

rövid hírek

eurorakéták - belga szocialisták

amsterdam, 1981. február 4. /adn/ - karel van miert, a belga szocialista párt flamand szárnyának elnöke ismét megerősítette, hogy pártja ellenzi a középhatótávolságu amerikai rakéták nyugat-európába való telepítését. a volkskrant című holland napilapban közzétett cikkében a belga politikus rámutat, hogy a brüsszeli nato-határozat végrehajtása csak fokozná a nukleáris konfliktus lehetőségét.

Nuu

kim de dzung

tokió, 1981. február 4. /adn/ - kim de dzung és az összes dél-koreai politikai foglyok szabadon bocsátását követelte szerdán a japán szakszervezeti főtanács tokióban tartott rendkívüli ülésén. a felszólalók elítélték az egyesült államok arra irányuló törekvését, hogy nemzetközileg felértékelje cson tu hvan dél-koreai diktátort, és még nagyobb katonai támogatást nyújtson a dél-koreai rezsimnek.

skót halászkok sztrájkja

london, 1981. február 4. /taszsz/ - a skóciai halászkok sztrájkja keretében kedden több mint 200 teherhajó eltorlaszolta a skóciai kikötők bejáratát. a halászkok a hatóságok halimport-politikája ellen tiltakoznak.

„magyar,, shakespeare berlinben

berlin, 1981. február 4. /mti/ - nagyszerű „magyar,, shakespeare-premier zajlott le kedden este berlinben: a volksbühne iglódi istván rendezésében, benkő lászló zenéjével és az omega-együttes közreműködésével mutatta be - a budapesti népszínház előadása nyomán - shakespeare „vizkereszt, vagy amit akartok,, című komédiáját. a közönség nagy elismeréssel fogadta a jó hangulatu előadást.

te-ko ba ng

13.34 040281 1586

--

sk0031 4 230 mtik1031

irak-irán

beirut, 1981. február 4. /mti/ - franciaország nemzetközi jellegűvé változtatta az iraki-iráni konfliktust azzal, hogy mirage típusu harci repülőgépeket szállított az iraki félnek - állapítja meg az an-nahar című tekintélyes beiruti lap kommentárja, hozzáfűzve, hogy az iraknak nyújtott jordániai támogatás már korábban páranab jellegű kölcsönzött a közép-keleti háborúnak.

a cikkíró lehetségesnek tartja, hogy irán megtorló intézkedésekkel válaszol az ellenségesnek minősített francia lépésre. a megtorló akciók az iránban levő francia állampolgárokon, érdekeltségeken túl franciaország területére is kiterjedhetnek. mint emlékeztetés, a francia kormány az iráni iszlám forradalom győzelme

Nuu

előtt khomeini ajatollának adott menedéket, később pedig egyik fő ellenfelét, sapur bakhar volt miniszterelnököt fogadta be. az an-nahar megjegyzi, hogy a francia fegyverszállítás minden bizonnyal helyeslésre talál a teheránnal szemben ellenséges magatartást tanúsító egyesült államokban.

bz/zsa pn ng

13.39 040281 1032

..-

sk0032 4 230 mtik1032

salvador

washington/san salvador/san josé, 1981. február 4. /upi/afp/efe/ - az egyesült államok volt etiópiai nagykövetét nevezték ki kedden washington ideiglenes salvadori nagykövetévé - jelentették a hírügynökségek washingtoni hivatalos forrásokra hivatkozva.

az ideiglenes nagykövet: frederic chapin 51 éves karrier-diplomata a latin-amerikai ügyek szakértője. tavaly július óta a külügyminisztériumban dolgozott az amerika-közi ügyekkel foglalkozó államtitkár helyetteseként.

elődjének, robert white-nak azért kellett távoznia salvadori posztjáról, mert azt vallotta, hogy a hitelét veszített juntát segítő amerikai politika felett eljárt az idő, és hogy washington salvadori - és más latin-amerikai országokbeli - érdekei ma már sokkal inkább egy szélesebb belső támogatást élvező polgári vezetés támogatását diktálják. megfigyelők szerint a gyors nagykövetváltás az új washingtoni kormány fokozott érdeklődését bizonyítja salvador iránt, kifejezi nyugtalanságát a latin-amerikai országban zajló események miatt, és egyet nem értését a white képviselte nézetekkel.

az adn hírügynökség jelentése szerint a farabundo marti nemzeti felszabadítási front bejelentette, hogy a junta katonasága jelentős támogatást kap a hondurasi hadseregtől, valamint a hondurasban otthonra talált somozisták mintegy 5 000 főnyi csoportjától. a honduras határmenti területeiről indított ugynevezett „segítségnyújtási akciót”, a hondurasi hadsereg titkosszolgálat, valamint az ott tevékenykedő amerikai szakértők koordinálják.

mint a hírügynökségek jelentették, a salvadori hazafiak kedden amerikai kézben lévő olajtársaságok - esso, texaco - leányvállalatainak berendezései ellen gyújtóbombás támadásokat intéztek.

Nuu

ola ullsten svéd külügyminiszter kijelentette, hogy a salvadori juntának nyújtott amerikai katonai támogatás „semmilyen módon nem kedvez a békének”, és további harcokhoz vezet a közép-amerikai országban.

bm pn ng

13.50 040281 1967

..-

sk0033 4 230 mtik1033

belgrádi egyetemi tanárok

belgrád, 1981. február 4. /mti/ - a jksz belgrádi egyetemi bizottsága a borba szerdai számában közzétett határozatában elítélte az egyetem filozófiai tanszéke volt tanárainak /m. markovics, i. tadics, sz. sztojanovics, z. golubovics, m. zsvotics, n. popov és d. micsunovics/ ellenséges tevékenységét. „a szóbanforgó személyeknek a szocializmus ellen intézett újabb támadásai, a nyugati folyóiratokban és ujságokban közölt írásai már nem tekinthetők elméleti véleménykülönbségnek, hanem nyílt támadást jelentenek jugoszlávia szocialista öngazgatási rendszere, törvényes hatalmi szervei és a kommunisták szövetségének politikája ellen, - állapította meg a pártbizottság, hangsúlyozva, hogy ezekre az ellenséges megnyilvánulásokra „politikai akciókkal és adminisztratív intézkedésekkel kell válaszolni,,.

mint jelentettük, a hét professzort másfél évtizedes ellenzéki magatartása miatt nemrég elbocsátották az egyetemről.

már/zsa ba ng

13.55 040281 0990

Nuu

..-

sk0034 4 230 mtik1035

közel-kelet

bahrain, 1981. február 4. /reuter/ - külügyminiszteri szintű tanácskozásba kezdett szerdán rijadban hat perzsa-öbölmenti ország, a találkozó megtartásáról a taifban tartott iszlám csucsértekezleten döntött az öbölmenti országok „mérsékelt,, elsősorban a nyugatnak elkötelezett politikát folytató csoportja, ezzel is elhatárolva magát a taifi konferencián résztvevő haladó arab országoktól.

szaud-arábia, kuvait, az egyesült arab emírségek, katar, omán és bahrain külügyminiszterei az országaik közötti gazdasági, politikai és katonai együttműködés elmélyítésének tervét vitatják meg. konferenciájuk egyben a perzsa-öbölmenti országok csucsértekezlete előkészítését is szolgálja.

washington /afp/ap/ - a jordániai kormány lemondta az egyesült államoktól korábban kért m-60-as típusu harckocsik felének leszállítását - jelentette be kedden az amerikai külügyminisztérium. a carter-kormányzat - a jordániával kötött megállapodás értelmében - eredetileg 200 harckocsi szállítását tervezte.

az ammani lépés okát a washingtoni külügyminisztérium egyrészt azzal magyarázta, hogy jordánia további harckocsik vásárlása ügyében nagy-britanniához fordult, másrészt azzal, hogy irak aziránnal vívott háborúban zsákmányolt 35, ugyancsak m-60-as típusu harckocsit adott át jordániának a háború kitörése óta nyújtott segítség fejében.

ág pn ng

14.14 040281 1383

-.-

sk0035 4 230 mtik1036

szovjet szakszervezetek - sajtóértekezlet /1. rész/

szászi julia, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1981. február 4. /mti/ - a kollektív szerződésekről, azoknak a termelési feladatokban betöltött szerepéről, a szakszervezetek egyre fokozódó jelentőségéről tartottak szerdán nemzetközi sajtóértekezletet a szovjet szakszervezetek központi székházában. alekszandra birjukova, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának titkára elmondta az újságíróknak, hogy a

Nm

vállalatok gazdálkodási önállóságának növekedése értelemszerűen fokozza a munkáskollektívák felelősséget, és a termelés minősége iránti követelmények előtérbe helyezése még nagyobb aktivitást kíván meg a dolgozóktól. mindez tükröződik a kollektív szerződésekben, amelyek lényegében konkretizálják, az adott kollektíva esetére bontják le a jogokat és a kötelelességeket az üzem életét érintő valamennyi területen.

a szovjetunióban évente 167 ezer kollektív szerződést kötnek az érintett dolgozók közreműködésével. a szerződésben foglaltak kidolgozásában a dolgozók aktívan részt vesznek: az elmúlt esztendőben 2,4 millió javaslat érkezett; ezek 74 százaléka bekerült a kollektív szerződésekbe, további 23 százalékukat pedig a napi irányító munkában használták fel. ami a szerződések nevékhöz illő kollektív kidolgozását illeti, a vitás kérdések eldöntését nagymértékben megkönnyíti, hogy valójában közösek a két szerződő fél, a vállalati vezetés és a dolgozó kollektíva érdekei. a szerződések - hangsúlyozta birjukova - szocialista viszonyokat tükröznek, azt az együttműködést és azokat a közös erőfeszítéseket, amelyeknek célja a népgazdasági feladat minél jobb megvalósítása. más szerepet játszanak a kapitalista országokban megkötött kollektív szerződések, hiszen azok az osztályharc körülményei között jönnek létre - fűzte hozzá. /folyt./

sj/zsa ba ng

14.36 040281 1845

-.-

sk0036 4 230 mtik1037

szovjet szakszervezetek - sajtóértekezlet /2. rész/

a kollektív szerződések kidolgozásában, későbbi érvényre juttatásukban, a termelési feladatok és a dolgozók érdekeit szolgáló szociális-kulturális programok megvalósításában egyaránt növekszik a szakszervezetek szerepe. az üzemek életében nem egy olyan terület van, amely alapos mérlegelést, demokratikus módszerekkel történő döntést igényel.

alekszandra birjukova az anyagi ösztönzés rendszeréről szólva elmondta, hogy erre a célra a vállalatok több mint 11 milliárd rubelt fordíthatnak az idei évben. a prémiumok, célprémiumok, jutalmak rendszerének alapelvét az egyes kollektív szerződések tartalmazzák. a szerződések mindazokat a szociális juttatásokat - lakásépítési, üdültetési és más programokat - is rögzítik, amelyeket az adott időszakban a vállalat vezetése beütemez, és amelyeknek teljesítése

Nm

töle számonkérhető. a kollektív szerződéseknek köszönhetően például évente 6 millió dolgozó szerez új szakmai képesítést.

birjukova konkrét példákat idézve beszámolt arról is, hogy a szakszervezetek élnek törvényadta lehetőségeikkel: 1980-ban a szakszervezetek kezdeményezésére több mint 10 ezer vállalati vezetőt, művezetőt váltottak le, amiért nem teljesítette a szerződés előírásait, megsértette a törvényességet, nem tartotta be az egészségvédelmi előírásokat, vagy visszaélt beosztásával.

sj/zsa ba ng

14.40 040281 1396

-. -

sk0037 4 230 mtik1038

rövid hírek

kijárási tilalom

antananarivo, 1981. február 4. /taszsz/afp/ - antananarivóban, madagaszkár fővárosában a kormány este 1/2 7-től reggel 5 óráig tartó kijárási tilalmat rendelt el. délszír rakotoarijaona miniszterelnök közleményében azzal indokolta az intézkedést, hogy kedden a főváros központjában zavargások voltak, amelyeket a forradalom ellenségei provokáltak. a kormány felfüggesztette az oktatást a közép- és felsőoktatási intézményekben, és megtiltott mindenféle utcai gyülekezést.

athéni szmog

athén, 1981. február 4. /taszsz/ - a görög környezetvédelmi minisztérium rendelkezése athénban egy időre leállították a középületek fűtését, csökkentették a főváros környéki ipari üzemek termelését, és felhívással fordultak a lakossághoz, hogy használjanak kevesebb olajat a fűtéshez, a gépkocsikat pedig csak szükség esetén vegyék igénybe. az intézkedést a fokozott levegőszennyeződés tette szükségessé: már jó néhány napja mérges gázok keverékéből álló szmogfelhő borul a görög főváros fölé.

Nuu

brundtland

oslo, 1981. február 4. /upi/ - szerdán hivatalba lépett gro Harlem Brundtland új norvég miniszterelnök. a királyi palotájában tartott rendkívüli kormányülésen a miniszterelnök-asszony új embert állított az iparügyi, a kereskedelmi és hajózási, valamint az igazságügyminisztérium élére, a múlt héten lemondott Odvar Nordli kormányának 14 miniszterét pedig megerősítette állásában.

sm kd

14.50 040281 1453

-. -

sk0038 4 230 mtik1039

nszép

berlin, 1981. február 4. /mti/ - a német szocialista egységpárt politikai bizottsága szerdán nyilvánosságra hozott határozatában az április 11-16-ra összehívott x. pártkongresszus előkészítése fontos és eredményes szakaszaként értékelte a januárban megtartott járási küldöttértekezleteket. a járási és járási jogú pártbizottságok csaknem 20 ezer tagjának és póttagjának 61,7 százaléka - 2 százalékkal több mint eddig - munkás, a nők aránya 35,7, a 25 évnél fiatalabbaké pedig 14,6 százalék.

a kongresszusi felkészülés következő szakaszaként február 14-22-én tartják meg az nszép megyei küldöttértekezleteit. a berlini küldöttértekezőlet időpontja február 14-15.

ko/so ba ng

14.51 040281 0706

-. -

sk0039 4 230 mtik1040

giscard - schmidt - előzetes /1. rész/

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1981. február 4. /mti/ - hivatalosan a francia-nyugatnémet politikai és gazdasági együttműködés „kulturális dimenzióval való teljessé tétele”, - a gyakorlatban a

Nuu

töle számonkérhető. a kollektív szerződéseknek köszönhetően például évente 6 millió dolgozó szerez új szakmai képesítést.

birjukova konkrét példákat idézve beszámolt arról is, hogy a szakszervezetek élnek törvényadta lehetőségeikkel: 1980-ban a szakszervezetek kezdeményezésére több mint 10 ezer vállalati vezetőt, művezetőt váltottak le, amiért nem teljesítette a szerződés előírásait, megsértette a törvényességet, nem tartotta be az egészségvédelmi előírásokat, vagy visszaélt beosztásával.

sj/zsa ba ng

14.40 040281 1396

.-.

sk0037 4 230 mtik1038

rövid hírek

kijárási tilalom

antananarivo, 1981. február 4. /taszsz/afp/ - antananarivóban, madagaszkár fővárosában a kormány este 1/2 7-től reggel 5 óráig tartó kijárási tilalmat rendelt el. désiré rakotoarijaona miniszterelnök közleményében azzal indokolta az intézkedést, hogy kedden a főváros központjában zavargások voltak, amelyeket a forradalom ellenségei provokáltak. a kormány felfüggesztette az oktatást a közép- és felsőoktatási intézményekben, és megtiltott mindenféle utcai gyülekezést.

athéni szmog

athén, 1981. február 4. /taszsz/ - a görög környezetvédelmi minisztérium rendelkezése athénban egy időre leállították a középületek fűtését, csökkentették a főváros környéki ipari üzemek termelését, és felhívással fordultak a lakossághoz, hogy használjanak kevesebb olajat a fűtéshez, a gépkocsikat pedig csak szükség esetén vegyék igénybe. az intézkedést a fokozott levegőszennyeződés tette szükségessé: már jó néhány napja mérges gázok keverékéből álló szmogfelhő borul a görög főváros fölé.

Nuu

brundtland

oslo, 1981. február 4. /upi/ - szerdán hivatalba lépett gro harlem brundtland új norvég miniszterelnök. a királyi palotában tartott rendkívüli kormányülésen a miniszterelnök-asszony új embert állított az iparügyi, a kereskedelmi és hajózási, valamint az igazságügyminisztérium élére, a múlt héten lemondott odvar nordli kormányának 14 miniszterét pedig megerősítette állásában.

sm kd

14.50 040281 1453

.-.

sk0038 4 230 mtik1039

nszep

berlin, 1981. február 4. /mti/ - a német szocialista egységpárt politikai bizottsága szerdán nyilvánosságra hozott határozatában az április 11-16-ra összehívott x. pártkongresszus előkészítése fontos és eredményes szakaszaként értékelte a januárban megtartott járási küldöttértekezleteket. a járási és járási jogú pártbizottságok csaknem 20 ezer tagjának és póttagjának 61,7 százaléka - 2 százalékkal több mint eddig - munkás, a nők aránya 35,7, a 25 évnél fiatalabbaké pedig 14,6 százalék.

a kongresszusi felkészülés következő szakaszaként február 14-22-én tartják meg az nszep megyei küldöttértekezleteit. a berlini küldöttértekeztet időpontja február 14-15.

ko/so ba ng

14.51 040281 0706

.-.

sk0039 4 230 mtik1040

giscard—schmidt - előzetes /1. rész/

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1981. február 4. /mti/ - hivatalosan a francia-nyugatnémet politikai és gazdasági együttműködés „kulturális dimenzióval való teljessé tétele”, - a gyakorlatban a

Nuu



kelet-nyugati kapcsolatok és a márka helyzete áll a csütörtök-pénteki francia-nyugatnémet csúcstalálkozó középpontjában.

a két ország vezetőinek sorrendben 37. hivatalos találkozója csütörtökön az elysée-palotában rendezendő ebéddel kezdődik, ennek keretében zajlik le az első négy szemközti eszmecsere giscard d'Estaing elnök és helmut schmidt kancellár között, majd a két küldöttség - amelyekben számos kulcsminiszter kap helyet - plenáris tárgyalásokat folytat. a hagyományoknak megfelelően a csúcstalálkozó közös sajtóértekezlettel ér véget pénteken.

giscard és schmidt január 30-án telefonon folytatott megbeszélést a napirendről, előzőleg pedig január 11-én konzultált ugyancsak telefonon - ezt főként azért jelentették be, hogy eloszlassák a francia-nyugatnémet nézeteltérésekről származó kapott híreket. a nemzetközi gazdasági és politikai helyzet alakulása azonban sok tekintetben eltérő módon érinti a közös piac két vezető országát.

ez elsősorban a dollár folyamatos árfolyam-emelkedésére érvényes, ami mindemellett a nyugatnémet márkára, a közös piaci pénzügyi rendszer /sme/ hajdani főpillérére gyakorol nyomást. a dollár árfolyamának ezen a héten történt emelkedését pénzügyi megfigyelők nem utolsósorban azzal a spekulációval magyarázzák, hogy sor kerülhet a márka leértékelésére is. franciaország számára - amely az sme keretében a márkával együtt lebegtetni kívánja a valutáját - egy ilyen lépés tovább növelné az eddig is aggasztóan nagy deficitet a kétoldalú forgalomban, mivel megkönnyítené az nszkból történő behozatalt, és megerősítené az oda irányuló exportot. a francia bank ezért a nemzetközi pénzpiacokon igyekszik támogatni a márka árfolyamát, hosszú távon azonban ez túl nagy érvágást jelentene a francia valutatartalékokon. a csúcstalálkozó állásfoglalása tehát ebben a kérdésben fontosnak ígérkezik. /folyt./

bd/zsa kd

15.01 040281 2143

Nuu

--

sk0040 4 230 mtik1041

giscard—schmidt - előzetes /2. rész/

az elysée-palota szóvivője a találkozó politikai témáit felsorolva első helyen a kelet-nyugati kapcsolatok áttekintését emelte ki, utalva rá, hogy a két politikus tanácskozik majd reagan első nyilatkozatainak hatásáról „nyugat/európa és az egyesült államok közötti kapcsolatokat illetően,„ a megfogalmazásból következően giscard és schmidt arról tanácskozik majd, hogy miként foglaljanak állást a kelet-nyugati viszonyban reagan által megütött új hanggal kapcsolatban.

mint ismeretes, giscard d'Estaing elnök múlt heti tv-interjújában kijelentette: párizs kedvező várakozással tekint az új amerikai elnökre, de ez nem jelenti, hogy washington fogja diktálni a francia politikát. a francia vélemény szerint egy „erős,„ egyesült államokkal egyidőben arra is szükség van, hogy nyugat-európa „önállóan hallassa szavát,„ a világ ügyeiben, márpedig a francia-nszk kapcsolatot párizs központinak tekinti a nyugat-európai, közös piaci szintén. schmidt kancellár ugyancsak üdvözölte az új amerikai adminisztrációt, de ellenezte a nyugati katonai fölény elérésére irányuló célkitűzést. párizs a „mérseketet,„ mondotta kívánatosnak a kelet-nyugati „stabilizáció,„ érdekében.

az elysée-palota szóvivője által felsorolt többi téma - lengyelország, afganisztán /az utóbbival kapcsolatos legutóbbi francia javaslat/, valamint nyugat-európa politikai szerepének érvényesítése - szintén a kelet-nyugati kapcsolatokra, illetve azokra is vonatkozik. szó lesz ezen kívül a fejlett és a fejlődő országok kapcsolatairól, az úgynevezett észak-dél dialógusról és a közös piac belső problémáiról is. az elysée-palota szóvivője hangsúlyozta: a francia-nszk együttműködés a jelen szükséglete és „a jövő szerencséje,„ és a csúcstalálkozó alkalmat ad majd a „sorsközösség,„ demonstrálására, ami arra kell, hogy indítsa a két országot, hogy „még jobban összehangolja akcióit a világseményekkel kapcsolatban,„

bd/zsa kd

15.07 040281 1982

Nuu

--

sk0041 4 230 mtik1042

zsoldosok - két álláspont

new york, 1981. február 4. /taszsz/ - az ensz székhelyén folytatja munkáját a világszervezet közgyűlése által létrehozott különbizottság, amelynek az a feladata, hogy nemzetközi konvenciót dolgozzon ki a zsoldosok toborzásának, kiképzésének és bevetésének betiltására.

a bizottság munkájában résztvevő kubai küldött felszólalásában rámutatott, hogy az imperializmus alkalmaz zsoldosokat a szabadságukért, függetlenségükért küzdő népek ellen, és hogy a pénzért gyilkolók bűnlajstroma igen hosszú. zsoldosok bandái gyilkoltak többek között kongóban, beninben, etiópiában, angolában, mozambikban és kubában. rendkívül fontos volna egy olyan nemzetközi szerződés, amely elítélné az imperializmusnak ezt a tevékenységét - hangsúlyozta a kubai delegátus.

az ndk képviselője felhívta a figyelmet arra, hogy az elfogadandó konvenció csak abban az esetben válnék valóban hatékony eszközzé, ha a zsoldosok alkalmazását nemzetközi büncselekményként ítélné el, és ha az államok konkrét felelősséget vállalnának a zsoldos tevékenység elleni harcban.

a tanácskozás eddigi folyamán jól kirajzolódott egy sor nyugati állam képviselőjének az ujonnan függetlenné vált államok és a szocialista országok képviselőinek véleményétől gyökeresen eltérő álláspontja. az egyesült államok és nagy-britannia vezetésével ezeknek az országoknak a képviselői a legkülönbélebb okokra hivatkozva arra törekednek, hogy elzárkózzanak a kérdés lényegi megvitatása elől. az egyesült államok delegátusa azt próbálta bizonygatni, hogy a zsoldosok tevékenysége nem jelenti a nemzetközi jog normáinak megsértését, és szót emelt az ellen, hogy a zsoldosok kérdését politikai problémaként kezeljék. nagy-britannia képviselője lényegében arra törekedett, hogy elhárítsa a felelősséget azokról az országokról, amelyek zsoldosokat alkalmaznak.

ez az álláspont nemcsak a különbizottság elé terjesztett konvenciótervezettel áll gyökeres ellentétben, hanem ellentmond számos, e kérdésben megfogalmazott korábbi ensz-dokumentumnak is.

ti ba

15.25 040281 2063

Nuv

--

sk0042 4 230 mtik1043

kazah pártkongresszus

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1981. február 4. /mti/ - gijnmuhamed kunajev, az szkpb kb politikai bizottságának tagja, a kazah kommunista párt központi bizottságának első titkára tartotta a referátumot a köztársasági párt szerdán alma-atában megnyitott kongresszusán. a kazah párt az egyik legjelentősebb összetevője a szovjetunió kommunista pártjának - a köztársaságba annak idején százezernél több kommunista érkezett a szüzföldek meghódítására, és azóta az egykori szüzföldek gazdaságaiban új nemzedék nőtt fel, s velük együtt erősödött a köztársaság mind jelentősebbé váló iparában is a pártszervezetek szerepe.

mint kunajev elmondotta, az egykori szüzföldek ma a szovjetunió mezőgazdaságának fontos tényezőjét jelentik, évente már több mint 27 millió tonna gabonát adnak, és az elmúlt ötéves terv időszakában a gabonatermelés mintegy 27 százalékkal emelkedett a köztársaság mezőgazdasági üzemeiben. emellett a gazdaságok mind több és több húst, tejet, tojást is adnak már, sokoldalúan fejlődnek. nem marad el azonban mögöttük a kazahsztáni ipar sem: a termelés növekedése nagyjából husz százalékos volt. mindezek eredményeképpen a köztársaságban az életszínvonal emelésére öt év alatt több mint nyolc milliárd rubelt fordíthattak, és ez a többi között azt jelenti, hogy kazahsztán minden ötödik lakosa új lakásba költözött. a fejlődés üteme az elkövetkező években is magas lesz, és elsősorban az alapanyaggyártás, az elektromos energia termelése, a szinesfémkohászat, a gépgyártás, a vegyipar termelése bővül jelentősen.

taskentben szerdán folytatódott az üzbég kommunisták tanácskozása, amely egy nappal korábban kezdte meg a munkát. az üzbég kp küldöttei a pártmunka és a gazdasági munka feladatait vitatták meg.

az szkpb xxvi. kongresszusát közvetlenül megelőző utolsó köztársasági párttanácskozás az ukrán kommunisták kongresszusa lesz, ez február 10-én nyílik meg.

ki/zsa ba ng

15.55 040281 1971

Nuv

--

sk0043 4 230 mtik1044

japán szakszervezeti kongresszus

tokió, 1981. február 4. /taszsz/ - szerdán tokióban megnyílt a japán szakszervezeti főtanács, az ország legnagyobb szakszervezeti egyesülésének rendkívüli kongresszusa. a mintegy 4,5 millió dolgozót képviselő küldöttek megvitatják és elfogadják a munkások hagyományossá vált tavaszi fellépéseinek idej programját.

megnyitó beszédében makieda motofumi, a szakszervezeti egyesülés elnöke olyan országos mozgalom indítását javasolta, amely harcol a kormánynak a katonai kiadásokat a szociális juttatások rovására növelő politikájával, illetve a lakosság adóinak tervezett emelése ellen. az elmúlt évben - jegyezte meg az elnök - a japán dolgozók reálbére csökkent, mivel az árak egyre gyorsabban emelkedtek.

makieda a munkásmozgalom egységére szólított fel, hogy megakadályozhassák a monopóliumoknak a munkabérek befagyasztására irányuló politikáját. felszólította a munkásokat: lépjenek fel egységesen a kapitalizmus „racionalizálása” ellen, ami a kizsákmányolás és a munkanélküliség fokozódásához vezet.

a tavaszi program szerint a japán munkások az idén legkevesebb 10 százalékos béremelésért, a munkaidő csökkentéséért, illetve a munkakörülmények javításáért fognak harcolni. a tervek szerint május elseje a kormány és a monopóliumok gazdaságpolitikája, vagyis a közszükségleti cikkek ára, a közlekedési tarifák, az állami iskolák és egyetemek tandíjai, valamint az orvosi ellátás költségei emelése elleni harc napja lesz.

sm kd

15.58 040281 1503

sk0044 4 230 mtik1045

rövid hírek

halálbüntetés a terroristákra?

róma, 1981. február 4. /afp/ - több mint 600 000 aláírást gyűjtött össze egy alig három hetes kampány alatt az olasz szociális mozgalom /ujfasiszta párt/ petíciójához, amely halálbüntetést követel a terroristák ellen. almirante pártja ezzel az akcióval tulajdonképpen azt akarja kikényszeríteni, hogy alkalmazzák az olasz alkotmány rendkívüli állapotára vonatkozó cikkelyét.

Nuu

népszavazás az abortuszról

róma, 1981. február 4. /ap/ - az olasz legfelsőbb bíróság szerdán elfogadta, hogy az abortusz-törvényről még az idén tavasszal két népszavazást tartsanak. a radikális párt ugyanis a 18 éves kornatár szigorítását javasolja, egyes katolikus csoportok pedig az abortuszt csak életveszély esetén tartják elfogadhatónak. a jelenlegi törvény értelmében minden 18. életévét betöltött nőnek joga van a művi terhességmegszakításra.

sztrájk

brüsszel, 1981. február 4. /reuter/adn/ - a két legnagyobb belga szakszervezet nagyarányú, 24 órás sztrájkot hirdetett, és további munkabeszüntetéseket helyezett kilátásba, amennyiben a kormány két évre befagyasztja a béreket. a törvény, amelyet a belga alsóház már elfogadott, február 15-én lépne életbe. a szakszervezetek támadják a társadalombiztosítási költségvetés csökkentését is.

a foglalkozási tilalom ellen

bonn, 1981. február 4. /taszsz/ - „szolidaritás a foglalkozási tilalom elleni harcban”, - ezzel a jelszóval rendeztek találkozót hamburgban a nyugatnémet demokratikus szervezetek képviselői. a találkozón a kommunista, a szociáldemokrata és a szakszervezeti aktivisták mellett megjelentek a különböző diák-, ifjúsági és nőszervezetek képviselői, valamint a foglalkozási tilalom ellen küzdő országos bizottság tagjai is.

gl kd

16.15 040281 1780

-.-

sk0045 4 230 mtik1046

hírek franciaországból /1. rész/

párizs, 1981. február 4. /mti/ - a kommunisták nem terveznek tárgyalásokat a szocialistákkal az elnökválasztások előtt, de sohasem mondtak le a baloldal egységéről - jelentette ki keddi esti tv-interjújában georges marchais, a francia kp főtitkára, a párt jelöltje a tavaszi elnökválasztásra. lionel jospin vasárnapi kijelentéseire reagálva a kommunista vezető feltette a kérdést, hogy amennyiben a szocialisták - mitterrand győzelme esetén - nem a kommunistákkal kívánják kormányozni, akkor kivel? a kommunisták fő ellenfele giscard d'estaing elnök - szögezte le georges marchais.

Nuu

x x x

kül

- 36 -

1981.02.04.

sk0043 4 230 mtik1044

japán szakszervezeti kongresszus

tokió, 1981. február 4. /taszsz/ - szerdán tokióban megnyílt a japán szakszervezeti főtanács, az ország legnagyobb szakszervezeti egyesülésének rendkívüli kongresszusa. a mintegy 4,5 millió dolgozót képviselő küldöttek megvitadják és elfogadják a munkások hagyományossá vált tavaszi fellépéseinek idei programját.

megnyitó beszédében makieda motofumi, a szakszervezeti egyesülés elnöke olyan országos mozgalom indítását javasolta, amely harcol a kormánynak a katonai kiadásokat a szociális juttatások rovására növelő politikájával, illetve a lakosság adóinak tervezett emelése ellen. az elmúlt évben - jegyezte meg az elnök - a japán dolgozók reálbére csökkent, mivel az árak egyre gyorsabban emelkedtek.

makieda a munkásmozgalom egységére szólított fel, hogy megakadályozhassák a monopóliumoknak a munkabérek befagyasztására irányuló politikáját. felszólította a munkásokat: lépjenek fel egységesen a kapitalizmus „racionalizálása”, ellen, ami a kizsákmányolás és a munkanélküliség fokozódásához vezet.

a tavaszi program szerint a japán munkások az idén legkevesebb 10 százalékos béremelésért, a munkaidő csökkentéséért, illetve a munkakörülmények javításáért fognak harcolni. a tervek szerint május elseje a kormány és a monopóliumok gazdaságpolitikája, vagyis a közszükségleti cikkek ára, a közlekedési tarifák, az állami iskolák és egyetemek tandíjai, valamint az orvosi ellátás költségei emelése elleni harc napja lesz.

sm kd

15.58 040281 1503

sk0044 4 230 mtik1045

rövid hírek

halálbüntetés a terroristákra?

róma, 1981. február 4. /afp/ - több mint 600 000 aláírást gyűjtött össze egy alig három hetes kampány alatt az olasz szociális mozgalom /újfasista párt/ petíciójához, amely halálbüntetést követel a terroristák ellen. almirante pártja ezzel az akcióval tulajdonképpen azt akarja kikényszeríteni, hogy alkalmazzák az olasz alkotmány rendkívüli állapotára vonatkozó cikkelyét.

Nuu

kül

- 37 -

1981.02.04.

népszavazás az abortuszról

róma, 1981. február 4. /ap/ - az olasz legfelsőbb bíróság szerdán elfogadta, hogy az abortusz-törvényről még az idén tavasszal két népszavazást tartsanak. a radikális párt ugyanis a 18 éves korhatár szigorítását javasolja, egyes katolikus csoportok pedig az abortuszt csak életveszély esetén tartják elfogadhatónak. a jelenlegi törvény értelmében minden 18. életévét betöltött nőnek joga van a művi terhességmegszakításra.

sztrájk

brüsszel, 1981. február 4. /reuter/adn/ - a két legnagyobb belga szakszervezet nagyarányú, 24 órás sztrájkot hirdetett, és további munkabeszüntetéseket helyezett kilátásba, amennyiben a kormány két évre befagyasztja a béreket. a törvény, amelyet a belga alsóház már elfogadott, február 15-én lépne életbe. a szakszervezetek támadják a társadalombiztosítási költségvetés csökkentését is.

a foglalkozási tilalom ellen

bonn, 1981. február 4. /taszsz/ - „szolidaritás a foglalkozási tilalom elleni harcban”, - ezzel a jelszóval rendeztek találkozót hamburgban a nyugatnémet demokratikus szervezetek képviselői. a találkozón a kommunista, a szociáldemokrata és a szakszervezeti aktivisták mellett megjelentek a különböző diák-, ifjúsági és nőszervezetek képviselői, valamint a foglalkozási tilalom ellen küzdő országos bizottság tagjai is.

gl kd

16.15 040281 1780

.-.

sk0045 4 230 mtik1046

hírek franciaországból /1. rész/

párizs, 1981. február 4. /mti/ - a kommunisták nem terveznek tárgyalásokat a szocialistákkal az elnökválasztások előtt, de sohasem mondtak le a baloldal egységéről - jelentette ki keddi esti tv-interjújában georges marchais, a francia kp főtitkára, a párt jelöltje a tavaszi elnökválasztásra. lionel jospin vasárnapi kijelentéseire reagálva a kommunista vezető feltette a kérdést, hogy amennyiben a szocialisták - mitterrand győzelme esetén - nem a kommunistákkal kívánának kormányozni, akkor kivel? a kommunisták fő ellenfele giscard d'estaing elnök - szögezte le georges marchais.

Nuu

x x x

nagy sikerrel lépett fel kedden este a párizsi magyar intézetben fellegi ádám zongoraművész és az új budapesti vonósnégyes. bartók műveit tolmácsolták. az öt magyar művész az elkövetkező napokban több hangversenyt ad franciaországban, fellegi ádám február 11-én párizsban szólóesten lép fel.

x x x

párizsban hivatalosan jelezték, hogy franciaország az iránnal kapcsolatos szállítási tilalom feloldása ellenére sem szállítja le teheránnak azt a három rakétavető gyorsnászadót, amelyet még a sah rendelt, s már csaknem két éve a cherbourgi arzenálban vár döntésre. franciaország előzetes feltételként a francia-iráni pénzügyi viták rendezését, az iráni rendelkezésre dolgozó francia cégek kártérítési igényének kielégítését szabja meg. irán a rakétanászadók vételárának 88 százalékát már korábban kifizette. mint ismeretes, párizs a múlt héten megkezdte az iránnal hadban álló iraknak a bagdad által évekkorábban rendelt mirage harcirepülőgépek szállítását.
/folyt./

x x x

bd/so kd

16.21 040281 1753

--

sk0046 4 230 mtik1047

hírek franciaországból /2. rész/

olivier stirn, a francia külügyminiszter mellé rendelt államtitkár bejelentette, hogy franciaország visszavonja vanuatuból - korábbi új-kaledóniából - ott dolgozó kooperációs személyzetét, 200 tanítót. előzőleg vanuatu hatóságai nemkívánatos személynek nyilvánították és kiutasították franciaország nagykövetségét a korábbi francia-brit közös gyarmatról, amely tavaly nyerte el függetlenségét. a szigetcsoporton 4000 francia állampolgár él, a 110 ezer vanuatui lakos közül mintegy 50 ezer francia nyelvű, gyermekeik többsége eddig francia iskolába járt. a vanuatui kormány döntése nyomán franciaország elállt a tervezett együttműködési szerződés aláírásától is - mondotta olivier stirn keddi rádióinterjújában.

bd/so kd

16.25 040281 0772

Nm

--

sk0047 4 300 mtik1048

neutronfegyver - nszk

bonn, 1981. február 4. /mti/ - a nyugatnémet kormányt meglepetésként érte weinberger amerikai hadügyminiszter keddi bejelentése, miszerint washington a neutronfegyver gyártásának és nyugat-európai rendszerbe állításának gondolatával foglalkozik. mint kurt becker bonni kormányzóvivő szerdán közölte, a kérdés a schmidt-kabinet ülésének napirendjére is került. az nszk vezetői azonban csupán a sajtóból értesültek weinberger kijelentéséről, hivatalosan semmilyen tájékoztatást sem kaptak a reagan-kormánytól.

nyugatnémet részről elhárítottak mindenfajta értelmezést az 1979-ben nagy belpolitikai vihart kavart neutronfegyver-ügy amerikai felmelegítésével kapcsolatban. a szóvivő csupán arra hivatkozott, hogy genschler külügy- és apel hadügyminiszter március folyamán az egyesült államokba látogat, és akkor ez a probléma is a megvitatandó kérdések közé kerül. ugyanakkor az nszk hivatalos felfogása változatlanul az, hogy a neutronfegyver gyártása és telepítése nem az amerikai-nyugatnémet kapcsolatok, hanem a nato szövetségi döntései körébe tartozik.

a carter-kormány annak idején rendkívül kellemetlen helyzetbe hozta bonni szövetségesét az új tömegpusztító fegyverről kezdett nemzetközi vitában. washington akkor a nyugat-európai szövetségesek döntésétől tette függővé, hogy megkezdje-e a fegyverek gyártását. amikor a schmidt-kormány hosszas vita után a neutronfegyver mellett foglalt állást, a carter-kormányzat - minden bizonnyal nem függetlenül a fegyver ellen kibontakozott széles körű nemzetközi kampánytól - levette a napirendről a kérdést.

becker szavaiból most világossá vált, hogy az nszk nem lenne hajlandó egyszerűen tudomásul venni, hogy az új amerikai elnök - felülvizsgálva elődje rendelkezéseit - önhatalmúlag a gyártás, illetve a már legyártott alkatrészek összeszerelése és Európába szállítása mellett döntsön. bonn ragaszkodni fog ahhoz, hogy a neutronfegyver ügyét ismét az észak-atlanti tömb tanácskozó testületei elé vigyék.

or/gi kd

16.34 040281 2021

Nm

--

sk0048 4 230 mtik1049

usa — dél-korea

washington, 1981. február 4. /taszsz/ - a reagan-kormányzat úgy döntött, hogy f-16 típusú vadászbombázókat ad el dél-koreának. döntését hamarosan jóváhagyásra a kongresszus elé terjeszti - közölte szerdán a the washington post. mint a lap emlékeztet rá, washingtonban már korábban bejelentették, hogy az egyesült államok „megfelelő fegyverrendszereket és hadipari technológiát”, ad el szöulnak dél-korea katonai potenciáljának fokozására.

cson tu hvan dél-koreai elnök kedden fejezte be hivatalos látogatását az amerikai fővárosban és a hawaii-szigetekre utazott, ahol katonai létesítményeket tekint meg.

a the new york times a látogatással kapcsolatban rámutatott: a reagan-kormány külön felkérte a kongresszust, hogy tartsa vissza az emberi jogok különböző országokban történő megsértéséről szóló éves jelentését, amelyet február 1-én kellett volna közzétenni. reagan „nem akarta kellemetlen helyzetbe hozni vendégét”, - állapította meg a lap.

to kd

16.43 040281 1005

-.-

sk0049 4 230 mtik1050

kanadai kommunisták

ottawa, 1981. február 4. /taszsz/ - az ország nyugati részében uralkodó szeparatista hangulattal foglalkozott a kanadai kommunista párt calgary-ban megrendezett konferenciája. a tanácskozáson négy nyugati tartomány - manitoba, saskatchewan, alberta és brit-columbia - kommunistáinak küldöttei vettek részt.

megnyitó beszédében william kashtan főtitkár azzal vádolta a nemzetközi monopóliumokat és a velük összefonódott washingtoni kormányt, hogy támogatják a kanadai szeparatista mozgalmat, és „minden eszközzel kanada bekebelezésére törekcsenek”. a kanadai kommunisták vezetőjének véleménye szerint az ország választás előtt áll: kanada vagy ténylegesen egységes, független és demokratikus állam lesz, vagy számolni kell a politikai és gazdasági bomlás

Nur

veszélyével. kashtan hangsúlyozta: kanadának saját alkotmányra, független és a nép érdekeit szolgáló gazdaságpolitikára, valamint a világ békéjéért és a leszerelést szolgáló saját külpolitikára van szüksége.

sm kd

16.52 040281 1016

-.-

sk0050 4 230 mtik1051

sztrájkok, tárgyalások dél-lengyelországban

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1981. február 4. /mti/ - lengyelország déli részén, a bielskoi vajdaságban eddig több mint 3,5 milliárd zloty értékű termelés-kiesést okozott a kilencedik napja tartó sztrájk, amelyet a „szolidaritás”, beszkidek-vidéki regionális szervezete hirdetett meg. az akció mintegy 120 vállalatra terjed ki. továbbra is áll a helyi és a helyközi autóbusz-forgalom. napokon át kormánybizottság tárgyal a sztrájkbizottsággal - a tárgyalásokba bekapcsolódott lech walesa, a „szolidaritás”, országos egyeztető bizottságának elnöke is.

a kormánybizottság vezetője közölte, hogy a bielskói vajdasági tanács elnöke - helyettesével együtt - eljuttatta lemondási kérelmét a miniszterelnökhöz. rámutatott, hogy a sztrájkolóknak módjukban áll különféle személyes ügyekben a legfelsőbb ellenőrző kamarához fordulni, ugyanakkor a kormány nevében felszólította őket, hogy fejezzék be a munkabeszüntetést, mert az egyrészt nagy károkat okoz, másrészt nem felel meg a nyárvégi megállapodások szellemének.

folytatódtak a tárgyalások jelenia górában és az ország délkeleti sarkában levő ustrzyki dolnéban is.

kn/zsa ba

16.59 040281 1225

cd

-.-

kül

- 42 -

1981.02.04.

sk0051 4 230 mtik1052

ensz - emberi jogok

genf, 1981. február 4. /mti-afp/upi/dpa/- genfben, az ensz emberi jogok bizottságának ülésén szerdán az izraeli megszállás alatt élő arab lakosság helyzetével foglalkoztak. faruk kaddumi, a palesztinai felszabadítási szervezet politikai osztályának vezetője hangsúlyozta, hogy az egyesült államok ,, nemcsak eltűri, hanem tevélegesen támogatja ,, az emberi jogok megsértését a megszállt területeken.

kaddumi rámutatott, hogy az izraeli megszálló erők a helyi lakossággal szemben egyre erőszakosabb megtorló politikát folytatnak. izrael megfigyelője sajátos módon azzal érvelt, hogy a kérdéses területek megszállása ,, nem jelenti az emberi jogok megsértését, hiszen ott a hadijog érvényes ,,,.

ku pl ha
17.13 040281 0746

.-.

sk0052 4 300 mtik1053

baszkföld

madrid, 1981. február 4. /mti/ - a herri batasuna szélsőséges nacionalista pártszövetség tagjai által provokált incidensekkel kezdődött szerdán a bilbao melletti guernica városkában i. jános károly spanyol király találkozója baszkföld választott képviselőivel.

az eta baszk terrrorszervezethez közelállóknak tekintett nacionalista pártszövetség képviselői, akik mindezekig bojkottálták az összes választott szervet, tüntetőleg ülve maradvá fogadták az uralkodó párt és a baszk himnusz éneklésével, jelszavak kiabálásával próbálták megakadályozni a királyt beszédének megtartásában. végül a parlament rendfenntartó erői távolították el a teremből a herri batasuna képviselőit, akiket távozásuk közben lehurrogtak a többi párt képviselői, valamint az épület előtt egybegyűlt nagy tömeg, amely ünneplésben részesítette i. jános károly királyt.

leh/gi fm ha

17.51 040281 0890

.-.

kül

- 43 -

1981.02.04.

sk0053 4 230 mtik1054

el nem kötelezettek - kambodzsa

bangkok, 1981. február 4. /afp alapján/ - az el nem kötelezett országok külügyminiszteri értekezlete kapcsán - amely hétfőn nyílik meg az indiai fővárosban - újra felvetődött a kambodzsai képviselet kérdése. a mozgalmat megosztani kívánó körök ugyanis arra törekszenek, hogy távolítsák a kambodzsai népköztársaságot.

a kambodzsai nép törvényes képviselőinek meg kell kapniuk a mozgalmakon belül őket megillető helyet. csakis a jelenlegi kormány felel meg azoknak a feltételeknek, amelyek a tagsághoz szükségesek - mutatott rá hun sen kambodzsai külügyminiszter az spk hírügynökségnek adott nyilatkozatában. a közlemény felszólítja az értekezlet résztvevőit, hogy tanulmányozzák behatóan a kérdést.

a kambodzsai népköztársaságot elismerő indiai kormány a polpotisták képviselőitől megtagadta a beutazást az országba, mindeddig azonban nem hívta meg phnom penh küldöttségét sem. ez a döntés az el nem kötelezett országok havannai csucsértekezletén elfogadott határozatból fakad: akkor úgy döntöttek, hogy kambodzsa helyét üresen hagyják.

ta ha

17.59 040281 1107

.-.

sk0054 4 230 mtik1055

lengyel sztrájkok - kiegészítés mtik 1051.sz. hírünkhöz

varsó, 1981. február 4. /mti/ - a bielskoi vajdaságban szerdán délelőtt folytatódott tárgyalások, amelyeken a kormány bizottsága és a ,,szolidaritás,, szakszervezeti szövetség helyi vezetősége vett részt, a varsói rádió jelentése szerint röviddel dél előtt megszakadtak. folytatásukra ezuttal nem jelöltek meg új időpontot, s a kormánybizottságot vezető czeslaw kotela miniszterhelyettes visszautazott a fővárosba.

kn ai ha

18.00 040281 0500

del

.-.

sk0055 4 230 mtik1056

nyugatnémet-francia csucs /1. rész/

sándor istván, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1981. február 4. /mti/ - a szokásos rutintalálkozó helyett alapvető külpolitikai kérdések vitafórumának igérkezik helmuth schmidt nyugatnémet kancellár és giscard d'estaing francia államfő csütörtökön kezdődő párizsi megbeszélése. a félévenként sorra kerülő csúcstalálkozót eredetileg a kétoldali kulturális kapcsolatok látványos fejlesztésére szánták, a nemzetközi helyzet gyors változása azonban leszorította a napirendről a gondosan előkészített „politikamentes”, témakört.

nyugatnémet kormánykörökben a legfontosabbnak az új amerikai kormány és nyugat-európa viszonyának tisztázását, párizs, valamint bonn közös álláspontjának kialakítását tartják. schmidt és giscard egyaránt üdvözölte reagan és külügyminisztere, haig, bejelentett szándékát, hogy az egyesült államok a jövőben időben és kellő alapossággal tanácskozik európai szövetségeseivel. egyik nato-partner vezetői sem találnak kivételt abban sem, hogy washington a jövőben az „erőegyensúlyra”, alapozva kíván tárgyalni a szovjetunióval. annál inkább nyugtalanságra ad okot mindkét európai fővárosban, hogy a kelet-nyugati tárgyalások alapjául szánt átfogó nyugati stratégiai koncepció még körvonalalaiban sincs meg. az nsk vezetői szeretnék elkerülni, hogy reagan szövetségesei megkérdezése nélkül fogalmazza meg ezt a stratégiát. a rajna partján tisztában vannak azzal, hogy a nyugat-európai szempontokat és érdekeket washington csak akkor veszi figyelembe, ha nyugat-európa egységesen lép fel. ennek egyik alapelve, hogy bonn és párizs közös politikát alakítsanak ki.

bonni hivatalos körökben úgy vélik, hogy a két, hagyományosan szoros kapcsolatban levő európai partner számára sem lesz egyszerű az egységes felfogás kialakítása. nem fedi egymást a francia és a nyugatnémet álláspont a nato hagyományos hatásterületén kívüli „nyugati érdekek megvédésének”, lehetőségeiről, nincs kidolgozott közös irányvonal fejlett tőkés és a fejlődő országok viszonyának hosszú távú alakítása kérdésében sem. tisztázatlan továbbá, hogy mennyire egyeztethető schmidt és giscard felfogása a nemzeti haderő fejlesztéséről, a fegyverexport szempontjairól, ez utóbbinál különös tekintettel a közös fejlesztésű korszerű fegyverzetekre. /folyt./

or/so fm ha

18.06 040 281 2326

-.-

sk0056 4 230 mtik1057

nyugatnémet-francia csucs /2. rész/

a két ország több időszerű nemzetközi kérdésben különböző mértékben érintett és érdekelt. bonni várakozás szerint giscard részletesen kifejti elképzeléseit az általa javasolt nemzetközi afganisztán-konferenciáról és ismerteti párizs terveit afrika-politikáját, mindennek előtt a csádi válságot illetően. napirenden szerepel a lengyel helyzet értékelése is.

a két politikus jó személyi viszonyát az utóbbi időben beárnyékolta olyan - amerikai forrásból származó - sajtójelentések, amelyek szerint a hagyományos bonn-párizs tengelyen jelentős, tartós repedések támadtak. schmidt és giscard a nyilvánosság előtt sietett cáfolni az elhidegülést és alig burkolt formában bizonyos amerikai politikai köröket tett felelőssé a bomlasztási kísérletért.

nyugatnémet részről igyekeznek csökkenteni annak jelentőségét, hogy mindkét vezető jelentős belpolitikai problémákkal küzd. schmidt - a környezetéből származó utalások szerint - az idei francia elnökválasztásokon egyértelműen giscard győzelmét várja és kívánja. az nsk kancellárjának bel- és külpolitikai mozgástere - bonni megfigyelők egybehangzó megítélése szerint - az utóbbi hetekben erősen beszűkült, ezért schmidtnek különösen erős érdeke fűződik ahhoz, hogy a franciaországgal való együttműködés a következő hónapokban minél zavartalanabb legyen.

or/so fm ha

18.09 040 281 1380

-.-

sk0057 4 230 mtik1058

salvador

managua/moszkva, 1981. február 4. /taszsz/ - salvadort, ahol a hazafias erők fokozatosan teret nyernek a jobboldali junta csapataival szemben, külföldi támadás fenyegeti - tűnik ki a hírügynökségek beszámolóiból.

mint a farabundo marti nemzeti felszabadítási front rádiója közölte, morazan tartományban hondurasi csapatok is részt vettek a felkelők elleni harcokban. a hazafiaknak ennek ellenére sikerült elfoglalniuk két települést. nagyarányú összecsapások zajlottak le ezenkívül cuscatlán tartományban, ahol a junta csapatai jelentős veszteségeket szenvedtek.



súlyos harcok folytak la union tartományban is, ahol a junta erőit amerikai tanácsadók irányítják. nicaraguába eljutott információk szerint mintegy kétezer guatemalai katonát és néhány száz volt somozista zsoldost dobtak át salvadorba a junta támogatására.

mint a helyszínről származó információkat idézve a taszsz jelentette: honduras és guatemala csapatokat vont össze salvadorral határos tartományaiban, a salvadori hazafiak harcának elfojtásában washington szemmel láthatóan a hondurasi-guatemalai „megoldást”, részesíti előnyben - jegyzi meg a szovjet hírügynökség.

ami az egyesült államok közvetlen beavatkozását illeti, ez az legutóbbi napokban mintegy tízmillió dolláros támogatásban öltött testet. ezen a pénzen helikoptereket, aknavetőket és más fegyverzetet szállítottak a junta csapatai számára. az amerikai tanácsadók száma elérte a nyolcszáz főt.

kf pl ha

18.15 040281 1488

-.-

sk0058 4 230 mtik1059

vorosilov

moszkva, 1981. február 4./taszsz/ - az szkp kb mellett működő marxizmus-leninizmus intézetben szerdán ünnepi ülésen emlékeztek meg kliment vorosilov születésének százéves évfordulójáról. az ülés szónokai méltatták vorosilovnak három orosz forradalomban játszott aktív szerepét, a szovjetunió fegyveres erőinek megszervezésében az állami életben végzett kimagasló tevékenységét.

vorosilovgrádban szerdán ünnepélyes keretek között avatták fel a vorosilovot megörökítő emlékművet, mely a tanács hatalom egykori honvédelmi népbiztosát ábrázolja. a városban megnyílt a vorosilov-emlékmúzeum.

kr ai

18.18 040281 0627

-.-

sk0059 4 230 mtik1060

madridi találkozó /1. rész/

madrid, 1981. február 4. /mti/ - a madridi találkozó szerda délelőtti teljes ülésén a küldöttségek folytatták az általános vitát a benyújtott javaslatokról. radoslav klein nagykövet, a csehszlovák szocialista köztársaság küldöttségének vezetője felszólalásában vitatkozott azokkal, akik az enyhülést egyirányú utcának minősítik, amely csak egy bizonyos államcsoportnak kedvez. ezek megfelelnek arról, mondotta, hogy a helsinki záróokmány tanúsága szerint az enyhülés valamennyi résztvevő állam közös ügye. a helsinki záróokmány hosszútávú programja a békés egymás mellett élésnek. emlékeztetett rá, hogy egyes nyugati körök felelőtlenül a hidegháborúhoz való visszatérésre spekulálnak.

a csehszlovák küldöttség vezetője támogatta az európai katonai enyhülési és leszerelési konferencia tartására vonatkozó lengyel javaslatot. e javaslat legnagyobb előnyének azt lehet tekinteni - mutatott rá -, hogy nem szab semmiféle előfeltételt és a záróokmány tiszteletben tartásán alapul. hozzáfűzte: lehetőséget lát az e tárgyban beterveztett jugoszláv, román és svéd javaslatok bizonyos realista elemeinek a felhasználására is. /folyt./

Leh dj ha

18.24 040281 1195

-.-

sk0060 4 230 mtik1061

madridi találkozó /2.rész/

peter steglich nagykövet, az ndk küldöttségének vezetője ezúttal a tájékoztatás területén való együttműködésről beszélt, méltatva az e tárgyban benyújtott szovjet-ndk közös javaslatot. ez a javaslat az újságírói munka szabadságának és technikai feltételeinek fejlesztését irányozza elő. senki sem kívánja - mondotta steglich nagykövet - az újságírói tevékenység szabadságának korlátozását, hanem arról van szó, hogy megvédjék a tájékoztatás szabadságát a visszaélésekkel szemben.

Leh/dj ha

18.28 040281 0543

-.-

sk0061 4 230 mtik1062

iráni - irak - 3.

teherán, kuwait, bagdad, london, 1981. február 4. /mti - afp/reuter/upi/ap/dpa/ - khomeini ajatollah szerdán nyomatékosan felszólította az iráni politikusokat, hogy a nézeteltérések helyett inkább az egység megszilárdítására helyezték a hangsúlyt.

khomeini beszédében azzal fenyegetőzött, hogy fontolóra veszi a korábban kiosztott tisztségek és felhatalmazások visszavonását.

a vallási vezető egyébként ezuttal első ízben célzott a nyilvánosság előtt arra, hogy egészségi állapota „nem egészen kielégítő,,.

behesti ajatollah, az iszlám köztársasági párt vezetője szerint khomeini mindenekelőtt baniszadr államfőt kívánta figyelmeztetni arra, hogy szüntesse be a politikai ellenfeleivel folytatott nyilatkozatháborút.

az ajandegan című teheráni lap egyidejűleg az eddigi legélesebb támadást intézte baniszadr ellen. azzal vádolta az államfőt, hogy „le akar mondani tisztségéről, de csupán azért, hogy ezzel is fokozza a zürzavart,,.

„baniszadr azt állítja, hogy lépését tiltakozásnak szánja, holott csupán arról van szó, hogy alkalmatlan tisztsége betöltésére,, - írta az ajandegan.

a londoni financial timesban szerdán közölt interjúban viszont baniszadr meggyőződésének adott hangot, hogy továbbra is bírja khomeini bizalmát és támogatását. politikai ellenfelei hamis információkat adnak khomeininek és ezzel megpróbálják ellene fordítani a vallási vezetőt - panaszkodott az elnök. baniszadr szerint ellenfelei pillanatnyilag kudarcot szenvedtek, mivel irán az ő vezetése alatt még tartja magát irakkal szemben. az államfő ismét úgy vélekedett, hogy az iszlám fundamentalista kormány minden eddiginél nagyobb csapást jelent irán számára.

az iráni lapok egyébként szerdán további heves támadásokat intéztek franciaország ellen, amiért az mirage típusu repülőgépeket szállít iraknak, viszont megakadályozza, hogy a korábban megrendelt, elkészült és már kifizetett három francia hadihajót leszállítsák iránnak. az inkilab iszlami című lap egyenesen azt írta, hogy párizs ezekkel az intézkedésekkel hadba lépett irán ellen.

del

teheránban szerdán megtartották az első tárgyalást cynthia dwyer amerikai újságíró ügyében, akit nyolc hónappal ezelőtt tartóztattak le az iráni fővárosban az egyesült államok javára folytatott kémkedés vádjával. ítélet néhány nap múlva várható - közölte svájc teheráni nagykövetsége, amely az amerikai érdekeket képviseli teheránban.

hj pl ha
18.35 040281 2452

sk0062 4 230 mtik1063

le monde - reagan

párizs, 1981. február 4. /mti/ - „a furkósbót,, - ezt a címet adta a le monde szerdai, az új amerikai katonapolitikát elemző vezércikkének. weinberger hadügyminiszter és reagan elnök olyan új katonai vonalat körvonalazott, amely ékesszólóan tanuskodik az amerikai külpolitika keményedéséről - írja a lap.

a le monde megjegyzi: az, hogy a neutronbomba újra előkerült, miután carter elnök 1978-ban lemondott gyártásáról /csak résztelemeinek termelését rendelve el/ nem különösebb meglepetés, mivel a reagan-kampány során már utaltak erre a lehetőségre.

a lap szerint azonban korántsem biztos, hogy schmidt nyugatnémet kancellár ismét igényt tart a fegyverre, mint annak idején. a kancellár nem akarja magát elkötelezni, amíg nem biztos abban, hogy masszkva és washington között megkezdődnek a fegyverzetcsökkentéssel kapcsolatos különböző megbeszélések. márpedig a reagan-kormányzat, amely elutasította a salt-2 egyezményt, most azt is jelezte, hogy a rakétaelhárító fegyverrendszereket korlátozó 1972-es, öt évenként megerősítést igénylő szovjet-amerikai szerződés megújítása sem lesz „automatikus,,. ez, írja a le monde, újabb csapás a fegyverzetellenőrzés építményére.

még újabb az az amerikai törekvés, hogy katonai jelenlétre tegyenek szert a feszültségi övezetekben, kezdve az arab-öböl térségével. ez további lépés, hiszen carter beírta azzal, hogy kikötőket keressen a létrehozandó intervenciók számára. reagan viszont leszögezte, hogy „szárazföldi,, jelenlétet tart szükségesnek.

a le monde utal arra, hogy még washington olyan szövetségesei, mint szaúd-arábia és egyiptom sem kívánják megkötni kezüket amerikai csapatoknak földjükön való állomásoztatásával, vagy ezzel kapcsolatos hivatalos szerződésekkel.

del

a washingtoni vezetőknek nagy ügyességről kell tanubizonytságot tenniük, ha előre akarják tolni „firkósbotjukat”, egy már amugyis robbanékony övezetben. a legkevesebb, amit mondani lehet, az az, hogy ez az ügyesség egyelőre nem nyilvánvaló - szögezi le a le monde.

bd/fe fm ha

18.52 040 281 2068

-.-

sk0063 4 230 mtik1064

weinberger - brit reagálás

London, 1981. február 4. /afp/dpa/ - a brit konzervatív kormány „érdekesnek”, minősítette caspar weinberger amerikai hadügyminiszter bejelentését, hogy ismét foglalkoznak a neutronfegyver gyártásának és nyugat-európai telepítésének ügyével. Londonban ugyanakkor jelezték azt is, hogy margaret thatcher miniszterelnök február 25-28. között esedékes washingtoni látogatása idején minden bizonnyal megvitatja ezt a kérdést ronald reagan elnökkel.

a brit külügyminisztérium szóvivője szerdán azt hangoztatta, hogy végleges döntés csak az egyesült államok és szövetségesei közötti, részletekbe menő konzultáció után születethet. nagy-britannia, mielőtt ebben a kérdésben állást foglalna, most arra vár, hogy az új amerikai kormányzat megvitassa a neutronfegyver kérdését szövetségesével - mondotta még a szóvivő.

a brit konzervatív párt ellenzékben volt, amikor carter elnök 1978-ban a neutronfegyver gyártásának elhalasztása mellett döntött. a toryk akkor mélyszégyénnel vették tudomásul washington határozatát.

Londonból érkező jelentések szerint a munkáspárt köreiből ellentétes reakciókat váltott ki az amerikai bejelentés. a párt balszárnya azzal érvel, hogy a neutronfegyver gyártása esetén a varsói szerződés tagországai is ilyen lépésre kényszerülnének. a jobbszárny képviselői inkább pozitívan fogadták a bejelentést, s úgy vélekedtek, hogy ha az amerikaiak hivatalosan a nato elé terjesztenék a javaslatot, akkor érdemes lenne azt megvizsgálni.

fg f ha

18.56 040 281 1535

-.-

sk0064 4 230 mtik1065

rövid hírek

hua kuo-feng

peking, 1981. február 4. /mti/ - pekingben szerdán este bejelentették, hogy hua kuo-feng, a kínai kommunista párt központi bizottságának elnöke a kínai holdujév előestéjén találkozott és együtt vacsorázott hoang van hoan vietnami disszidens politikussal, aki 1979 augusztusa óta él kínában. megfigyelők rámutatnak, hogy hua kuo-feng a múlt év november 27-e óta, amikor fogadta a román miniszterelnököt, első ízben jelent meg ismét a nyilvánosság előtt.

gyuranovics bomba látogat

belgrád, 1981. február 4. /mti/ - veszelin gyuranovics, a jugoszláv kormány elnöke helmuth schmidt kancellár meghívására a közeljövőben, várhatóan február 10-én, hivatalos nyugatnémetországi látogatásra utazik - közölte szerdai sajtóértekezletén a jugoszláv külügyminisztérium szóvivője.

memoárirodalom

berlin, 1981. február 4. /mti/ - a memoárirodalom időszerű problémáiról kétnapos nemzetközi tanácskozást tartottak a héten berlinben, bolgár, csehszlovák, magyar, ndk-beli és szovjet írók részvételével. a tanácskozáson - amelyet jurij brezan ismert ndk író vezetett - magyar részről nemes györgy és tatay sándor vett részt.

tüntetés

brüsszel, 1981. február 4. /taszsz/ - a belgiumi charleroi 15 ezer fémipari dolgozója vonult ki az utcára, hogy tüntessen liege és charleroi kohóinak tervezett összevonása - azaz számos munkahely megszüntetése ellen. az iparváros munkásai felemelték szavukat a kormány azon tervezete ellen is, hogy hosszú -gyakorlatilag beláthatatlan- időre befagyasztják a béreket.

éb már ko ai ha

19.03 040 281 1588

de

-.-

sk0065 4 230 mtik2001

neutron -visszhang 1.folyt.

new york, 1981. február 4. /reuter/ - jody powell, jimmy carter volt sajtótitkára szerdán egy televíziós interjúban kétségbe vonta caspar weinberger hadügyminiszternek kedden a neutronfegyver ügyében elhangzott állítását.

weinberger kedden azt mondta, hogy carter elnöknek a neutronfegyver gyártásának elhalasztásáról hozott 1978-as döntése felháborodást keltett az nsz-ban és másutt is - azaz olyan hibás döntés volt, amelybe az egyesült államok európai szövetségei nehezen nyugodtak bele.

jody powell kijelentette, hogy a neutronfegyver elfogadásával kapcsolatban nyugatnémet „hajlandóságról„ nem lehet beszélni.

„a /nyugat-/németek nem akarták, hogy rendszerbe állítsuk ezt a fegyvert és amennyire én tudom, még most sem akarják, e fegyver telepítését. ha weinberger ur már megállapodott volna a németekkel e fegyver telepítésének engedélyezésében...ugy örömmel venném az ezzel kapcsolatos bejelentést„ - mondta powell.

brüsszeli nato diplomaták máris jelezték az északatlanti tömb székhelyén, hogy az amerikai hadügyminiszternek a neutronfegyver nyugat-európai telepítésével kapcsolatos tervei - amennyiben azok konkrét formát öltenek - igen széleskörű ellenkezést váltanának ki a nyugat-európai országokban.

fg fm ha

19.09 040281 1307

-.-

sk0066 4 230 mtik2002

cionista lobby - ensz

new york, 1981. február 4. /taszsz/ - az amerikai cionista érdekcsoport képviselői kurt waldheim ensz-főtítkárral tartott találkozójukon szinte ultimátumszerűen követelték: a nemzetközi közösség ne fogadjon el ezután olyan határozatot, amely bírálja tel aviv terjeszkedő politikáját. az egyesült államok befolyásos cionista lobbyjának az ensz ellen irányuló támadásai fokozódásáról tanuskodott az amerikai zsidó kongresszus vezetőinek a világszervezet székhelyén rendezett sajtóértekezlete is.

de

howard squodronnak, a szervezet igazgatójának a megnyilatkozásából kitűnt, hogy cionista körökben nem titkolt ingerültséget vált ki a világgözségnek a közel-keleti kérdésben kialakított elvi álláspontja. az érdekcsoport dühét különösen az ensz-nek az a határozata korbácsolta fel, hogy egyrészt a palesztinai arab nép egyetlen törvényes képviselőjének ismerte el a palesztinai felszabadítási szervezetet, másrészt megfigyelői státuszt biztosított a pfsz-nek a világszervezetben. squodron szavai szerint a palesztinai felszabadítási szervezet képviselőinek a jelenléte az ensz biztonsági tanácsában „indokolatlan és megbocsáthatatlan„.

a sajtóértekezlet szónokai nem hagytak kétséget afelől, hogy a cionista vezetők nagy nyomást szándékoznak gyakorolni a világszervezetre. megfigyelők emlékeztetnek rá: december végén a magát „bizottság az ensz egységéért„ nevező cionista szervezet keresztshadjáratot hirdetett meg a világszervezet ellen.

rp pl ha

19.13 040281 1505

-.-

sk0067 4 230 mtik2003

latin-amerikai hírek

washington, 1981. február 4. /dpa/ - alexander haig amerikai külügyminiszter washingtonban külön-külön találkozott alfonso barrera valverde ecuadori és javier arias stella perui külügyminiszterrel. a dél-amerikai politikusok az amerikai államok szervezetének értekezletére érkeztek az egyesült államok fővárosába. ez a tanácskozás - ugyanugy mint haig különtárgyalásai - ecuador és peru határviszályával függnek össze.

buenos aires /dpa/ - sajátos születésnap ajándékot kapott isabel peron, volt argentin elnökasszony szerdán, amikor betöltötte ötvenedik életévét: felmentették a vád alól, hogy hivatali ideje alatt közpénzeket sikkasztott el. a felmentés még nem jelenti, hogy az öt éve házi őrizetben tartott asszony nyomban visszanyerné szabadságát: más, ugyancsak korrupciós jellegű vádpontokban ugyanis nem mondták ki ártatlanságát.

new york /ap alapján/ - justo chamas, a bolíviai katonai junta ujonnan kinevezett washingtoni nagykövete kedden felszólította reagan elnököt: hangoztatott politikai elveinek megfelelően szüntesse meg azokat a gazdasági rendszabályokat, amelyeket az

de

emberi jogok bolíviai megsértése miatt elődje, carter rendelt el a dél-amerikai rendszer ellen.

santiago /afp alapján/ - ,,terroristaellenes különítmény,, elnevezéssel új rendőri egységet hoznak létre chilében a junta ellen harcoló hazafiak üldözésére - derül ki a la tercera de la hora című chilei lap híradásából. a 150 emberből álló csoport létrehozását a hadügyminiszter határozta el.

kf pl ha

19.17 040281 1547

sk0068 4 230 mtik2004

rövid hírek

havazások

tokió, 1981. február 4. /upi/ - tizennyolc éve nem esett amyl hó a japán szigeteken, mint az elmúlt két hónap során. a havazásoknak 83 ember esett áldozatul. legtöbbjük lavinaomlás következtében vesztette életét. a szokatlan időjárás a kormány felmérése szerint csaknem 500 millió dolláros kárt okozott a szigetország 12 tartományában.

maffia

catania, 1981. február 4. /ap/ - nagyszabású rendőrségi akció során a szicíliai maffia husz feltételezett tagját tartóztatták le cataniában és környékén - jelentették be szerdán. az őrizetbe vettek többségét bűnrészességgel és különböző, a maffia tevékenységével összefüggő bűntettek elkövetésével gyanúsítják.

rablás az áruházban

düsseldorf, 1981. február 4. /dpa/ - a nyugatnémet metro-supermarket hálózat pénzügyi előadója két héttel ezelőtt 36 millió márkával zsebében örökre elhagyta munkaadóját. a tolvaj és zsákmánya után két hete folyó eredménytelen nyomozás, míg nem a teitthelytől jónéhány ezer kilométer távolságban: paraguayban bukkantak nyomára. a hatóságok önkéntes hazatérésre próbálják rábírní a ragadós kezű hivatalnokot.

pf ai

19.23 040281 1167

emberi jogok bolíviai megsértése miatt elődje, carter rendelt el a dél-amerikai rendszer ellen.

santiago /afp alapján/ - ,,terroristaellenes különítmény,, elnevezéssel új rendőri egységet hoznak létre chilében a junta ellen harcoló hazafiak üldözésére - derül ki a la tercera de la hora című chilei lap híradásából. a 150 emberből álló csoport létrehozását a hadügyminiszter határozta el.

moszkva, 1981. február 4. /taszsz/ - vlagyimir goncsarov, a hadügyminiszter politikai megfigyelője írja: az új amerikai hadügyminiszter első sajtókonferenciáján olyan kijelentések hangzottak el, melyek bizonyára a nyugat-európai országok súlyos aggodalmát váltják ki. a pentagon új vezetője azért bírálta a carter-kormányzatot, mert az leállította a neutronfegyver programját és megváltoztatta a nyugat-európai elhelyezésükre vonatkozó döntést. weinberger kijelentette, hogy a republikánus kormányzat vissza fog térni az említett kérdésekre és ez ügyben tanácskozni fog nyugat-európai nato partnereivel.

mindenekelőtt rá kell mutatni, hogy valójában a carter-kormány sideje alatt sem szüneteltek a neutronfegyver kifejlesztésének munkálatai, erről nem egy esetben írt az amerikai sajtó. az új hadügyminiszter mostani kijelentései ugyancsak bizonyítják, hogy ezek a munkálatok teljes ütemben folynak.

weinberger nyilatkozata a gyakorlatban egyértelműen mutatja washington főrekvéseit, hogy felújítsa az európai nato partnereire nehezedő nyomást. ezzel kívánja elérni azt, amit a carter-kormányzatnak - rajta kívül álló okok miatt - nem sikerült elérnie. szicília ismeretes, hogy az olyan kifejezések, mint konzultáció, atlanti szolidaritás a nato szótárában - szinte szabályként - washington követelését jelenti a partnerek feltétel nélküli alárendeltségéről. éppen ezért megalapozottan állíthatjuk, hogy a közeljövőben a nyugat-európaihoz fűződő kapcsolatokban az egyesült államok egyaránt alkalmazni fogja a politikai nyomást, a gazdasági zsarolást és a propaganda-megdolgozás eszközeit. /folyt.köv./

19.30 040281 1646

sk0070 4 230 mtik2006

weinberger - taszsz /2.rész/

minden azon mulik, milyen álláspontot foglalnak el a nyugat-európai államok vezetői a sorakerülő konzultációkon. hiszen azok a tényezők, melyek nyugat-európa egéről néhány éve elűzték a neutron-fenyegetés halált hozó felhőt, teljes mértékben jelen vannak ma is. a nyugat-európai közvélemény tisztában van vele, hogy a neutronfegyver gyártása és nyugat-európai telepítése csak jelentős mértékben ronthatja az európai helyzetet, a fegyverkezési hajszája új szakaszba taszithatja az európai államokat annak minden veszélyével együtt és különösen a sűrűn lakott nyugat-európai országok számára jelent kockázatot.

világos továbbá, hogy az amerikai követelések elfogadása a nyugat-európai országok részéről rendkívül negatívan tükröződne a szocialista országokkal kialakított kapcsolataikban is.

nyilvánvaló hogy az új amerikai hadügyminisztertől senki sem várt a fegyverkezési hajszája megfékezésére, a katonai enyhülésre vonatkozó bármiféle javaslatot. ellenkezőleg: igazolódtak azok a figyelmeztetések, hogy az új amerikai kormányzat hivatalbalépésével az egész világ, és különösen európa békéjét fenyegető új veszélyek jelentkezhetnek - írja a többi között vlagyimir goncsarov.

carter-kormányzatnak - rajta kívül álló okok miatt - nem sikerült elérnie a

19.35 040281 1248 olyan kifejezések, mint konzultáció, atlanti szolidaritás, a nato szótárában - szinte szabályként - washington követelését jelenti a partnerek feltétel nélküli alárendeltségéről, éppen ezért megalapozottan állíthatjuk, hogy a közeljövőben a nyugat-európa-hoz fűződő kapcsolatokban az egyesült államok egyaránt alkalmazni fogja a politikai nyomás, a gazdasági zsarolás és propaganda-megdolgozás eszközeit. /folyt. köv./

sk0071 4 230 mtik2007

Lemp - nyolcadik plénum

19.30 040281 1248
varsó, 1981. február 4. /mti/ - a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottsága hétfőre, február 9-re összehívta a központi bizottság nyolcadik teljes ülését. a hírt a varsói rádió jelentette szerdán este.

kn/fe ha

19.37 040281 0263

del

sk0072 4 300 mtik2008

reagan, haig - török sajtó

szófia, 1981. február 4. /mti/ - hangsúlyozottan bíráló hangvételű kommentárokat közölnek a vezető török lapok az új amerikai kormányzat vezető személyiségeinek szovjetellenes kirohanásairól.

a cumhuriyet című istanbuli napilap arra a veszélyre hívja fel a figyelmet, ami az egyetemes békét fenyegeti, ha a washingtoni kormánykörök fittyet hánynak az államok közötti érintkezés elemi diplomáciai szabályaira.

a milliyet című, ugyancsak istanbulban megjelenő napilap „a durva nyelv politikája” című vezércikkében rámutat, hogy a külpolitika olyan rendkívül kényes terület, amely figyelmességet és taktikai érzéket igényel.

a milliyet egy másik cikkében nyíltan elítéli az amerikai vezetők heves szovjetellenes támadásait. a lap felhívja a figyelmet azokra a próbálkozásokra, amelyekkel az egyesült államok és néhány más nyugati állam törökországot is részesévé kívánja tenni a szovjetellenes kampánynak, azt sugallva, hogy a török terrorizmust-ugymond - „a szovjetunió ösztönzi”. a milliyet cikke emlékeztet ulusu, török miniszterelnöknek a közeljövőben tartott iszlám csúcskonferencián elhangzott kijelentésére, amely szerint törökország érdekelt abban, hogy fejlessze a baráti és jószomszédi kapcsolatokat a szovjetunióval. a lap rámutat, hogy a török terroriszervezetek üldözött, de a török biztonsági szervek által el nem fogott vezetői, függetlenül attól, hogy jobb- vagy baloldali színezetűek voltak-e, kivétel nélkül mind valamelyik nyugati országban, nem pedig a szovjetunióban találtak menedéket.

ék/gi fm ha

19.41 040281 1589

del

sk0073 4 230 mtik2009

madridi találkozó - jugoszláv szóvivő

belgrád, 1981. január 4. /mti/ - „jugoszlávia nagy jelentőséget tulajdonít a madridi európai biztonsági és együttműködési találkozó folytatásának. azt várja, hogy mostani szakaszában a bonyolult nemzetközi helyzet ellenére, építő légkörben végzi munkáját, ami lehetővé teszi, hogy tartalmas záróokmányt fogadjon el, s konkrét eredményeivel hozzájáruljon földrészünk biztonsága és együttműködése helsinki szellemében történő erősítéséhez,, - jelentette ki a jugoszláv külügyi szóvivő.

mírko kalezics szerdai sajtókonferenciáján azzal kapcsolatban, hogy az egyesült államok és kanada ellenzi a földközi-tengeri térség nem európai országai képviselőinek a madridi találkozón való részvételét, kalezics kijelentette:

- a helsinki záróokmány rögzítette, hogy európa és a földközi-tengeri térség között kölcsönös és természetes kapcsolat van. ezért jugoszlávia álláspontja szerint a nem európai mediterrán országoknak joguk és kötelességük kifejteni álláspontjukat e térség biztonsági és együttműködési problémáiról. ezt a nézetet vallja a madridi tanácskozás résztvevőinek többsége. sajnáljuk, hogy e fontos kérdésben az egyesült államok és kanada elutasító álláspontra helyezkedett.

már/dj ai ha

19.45 040281 1265

de

sk0075 4 230 mtik2011

rövid hírek

portugál drágaság

liszabon, 1981. február 4. /taszz/ - a liszaboni ipari körzet több mint ezer szakszervezeti aktivistája felhívással fordult a munkássághoz, hogy február 23-a és 28-a között rendezzék meg a „drágaság elleni harc hetét”, portugáliában. a munkások képviselői azt követelik a kormánytól, hogy azonnal fagyassza be az árakat, mivel az országban január hónap folyamán már felemelték a városi közlekedés, valamint a telefon- és kommunális szolgáltatások tarifáit, illetve az egészségügyi ellátás díját.

kohl athénban

bonn, 1981. február 4. /dpa/ - helmut kohl a cdu elnöke szerdán kétnapos hivatalos látogatásra athénba utazott. a nyugatnémet politikai megbeszéléseket folytat georgiosz rallisz görög miniszterelnökkel és a kormány tagjaival.

de

válunk ?

madrid, 1981. február 4. /ap/ - a spanyol püspöki konferencia állandó bizottsága szerdán dokumentumban foglalt állást a válási törvénytervezet ellen, amelynek vitája hamarosan megkezdődik a képviselőházban. jelenleg spanyolországban közel egymillió különélő házaspár várja a hivatalos engedélyt a váláshoz.

sm fm

19.54 040281 1143

-.-

sk0076 4 230 mtik2012

neutron-visszhang 2.

1981. február 4. /mti-ap/afp/ caspar weinberger amerikai hadügyminiszter kedden elhangzott - a neutronfegyver gyártásával és rendszerbe állításával kapcsolatos - javaslatának nyugat-európai fogadtatása az ap amerikai hírgyőkötség szerint „általában óvatos és egyes esetekben negatív... amint azonban a hírgyőkötség anyagából kitűnik, a nyugat-európai fővárosokban általában negatívan és egyes esetekben óvatosan reagáltak az amerikai hadügyminiszter szavaira. a holland parlament honatyáinak túlnyomó többsége pedig példátlan gyorsasággal szerdán máris állást foglalt a neutronfegyver rendszerbe állítása ellen.

jellegetes, hogy hivatalos kommentár érdemben szinte nem is foglalkozott weinberger javaslatával; egyedül a nato egyik „névtelen” forrása jelentette ki konkrétan azt, hogy „atlanti körökben rendkívül kedvező” fogadtatásra talált az amerikai elképzelés.

nagy-britannia az egyesült államok legszilárdabb szövetségese érdekese nek minősítette a javaslatot, de brit hivatalos személyek négyesemközti beszélgetések során aggodalmaskodnak a közvélemény várható reakciója miatt.

egy norvég szóvivő utalt arra, hogy norvégia 1978-ban a neutronfegyver ellen foglalt állást; „a norvég kormány álláspontja még mindig ugyanez, - szögezte le.

görögország választások előtt áll és megfigyelők szerint ez jó ok arra, hogy a kormány addig halogassa az állásfoglalást, amíg ez csak lehetséges. belgium ugyancsak ellenezni fogja a neutronfegyver rendszerbe állítását - közlik belga források és emlékeztetnek ama

ME

nehézségekre, amelyeket a középhatótávolságu rakéták kérdése okozott az országban. daniában sem számíthat a javaslat kedvező fogadtatásra; 1978-ban százezer dán tiltakozott írásban az elképzelés ellen.

franciaország külön utakon jár: giscard d'estaing elnök tavaly bejelentette, hogy országa kipróbálta a neutron robbanófejet, de a gyártásról csak egy-két év múlva döntenek.

fg ha

20.00 040281 1965

-.-

sk0077 4 230 mtik2013

portugál törvénytervezet

liszabon, 1981. február 4. /adn/ - a portugál parlament hadügyi bizottsága kedden megkezdte annak a törvénytervezetnek a vitáját, amely megtiltana bármifajta atomfegyver telepítését a dél-európai ország területére. a tervezetet a szocialista és demokratikus baloldali unió /ueds/ terjesztette elő. a kezdeményezést támogatják a portugál kommunista párt, a portugál demokratikus mozgalom, a népi demokratikus unió és a szocialista párt képviselői.

a törvényjavaslat azokba az erőfeszítésekbe illeszkedik bele, amelyeket az ország különböző politikai erői tesznek azért, hogy portugália semmiféleképpen és semmikor se vegyen részt a nato nukleáris rakétafejezetei terveiben. az ueds képviselője, cesar oliveira a hadügyi bizottság előtt hangoztatta: „portugáliának a leszerelés és az enyhülés jegyében fogant gyakorlati politikára van szüksége; ez megfelel alkotmányunk szellemének és egyre több portugál állampolgár támogatására talál...

rp fm ha

20.01 040281 1005

ME

-.-

sk0078 4 300 mtik2014

pinkowski - vajdasági tanácselnökök

varsó, 1981. február 4. /mti/ - varsóban szerdán jozef pinkowski kormányfő elnökletével tanácskozást tartottak a vajdasági tanácsok elnökei és a vajdasági székhelyek polgármesterei. az ülésen megvitatták az egyes vajdaságok társadalmi-gazdasági problémáit, áttekintették a tavaszi mezőgazdasági munkák előkészületeit, s megvitatták az állatállomány további csökkenése elleni, az állattenyésztés fejlesztését szolgáló intézkedéseket.

kn/gi ha

20.16 040281 0499

-.-

sk0079 4 230 mtik2015

iráni - agha sahi

teherán, 1981. február 5. /reuter/ - agha sahi pakisztáni külügyminiszter szerdán teheránból hazautazott anélkül, hogy sikerült volna rábírnia iránt, kezdjen béketárgyalásokat irakkal.

a pakisztáni politikus kétnapos iráni tartózkodása során találkozott baniszadr államfővel, radzsai miniszterelnökkel, rafszandzsanival, a parlament elnökével és a kormány több tagjával. hír szerint agha sahi találkozni kívánt khomeini ajatollahal is, de kérését elutasították.

az iráni tárgyalópartnerek a pakisztáni külügyminiszter előtt egyaránt kifejtették, hogy a béketárgyalások esetleges megkezdéséről kizárólag khomeini dönthet.

hj pl ha

20.23 040281 0682

-.-

sk0080 4 300 mtik2016

gabonaembargó

washington, 1981. február 4. /mti/ - william dyess, az amerikai külügyminisztérium szóvivője szerdán közölte, hogy egyelőre nem várható döntés a szovjetunió ellen tavaly bevezetett gabonaembargó megszüntetése, vagy fenntartása ügyében. az amerikai kormány szerdán délelőtt tárgyalta a gabonaembargó ügyét, de a külügyminisztérium még a tanácskozás eredményének közzététele előtt a döntés várható elhalasztásáról tájékoztatta a sajtót.

dyess szerint a kérdés túl szerteágazónak bizonyult, több főhatóság állásfoglalását igényli. egyebek között a külügyminisztérium is tanulmányozza, az embargó feloldásának esetleges kihatásait.

washingtoni megfigyelők szerint a reagan-kormányzat egyelőre nem talált megoldást a dilemmára: ha megszünteti a hatástalannak bizonyult és az amerikai farmereket sújtó intézkedést, ezzel kockáztatja a konzervatív csoportok rosszallását. ha fenntartja az embargót, azt reagan elgondolása szerint más területekre is ki kellene terjeszteni, hogy ne csupán a farmereket károsítsák vele.

20.24 040281 1065

-.-

sk0081 4 230 mtik2017

kambodzsa - asean tervek

szingapur, 1981. február 4. /taszsz/reuter/ - szerdán radzsaratnam szingapuri miniszterelnök helyettes sajtóértekezletén egy kambodzsában létrehozandó kormányellenes ellenállási mozgalom tervét szellette.

az ugynevezett egyesült ellenállási mozgalom legfőbb célja a kambodzsai népköztársaság heng samrin vezette törvényes kormánya elleni harc - mutatott rá. a szingapuri politikus, aki nemrég tért haza az egyesült államokban és négy latin-amerikai országban tett körutjáról, kijelentette, hogy a tervet washingtonban megvitatta alexander haig amerikai külügyminiszterrel is. radzsaratnam szerint haig kedvezően fogadta a mozgalom létrehozásának tervét, mely kijelentése szerint kina támogatását is élvezzi.

del

sk0082 a szerkesztőségek tájékoztatására!

a nem-kommunista egységfront hitelt érdemlőbb alternatívát jelenthetne a megbuktatott kambodzsai kormány pol pot-féle vörös khmerjeivel szemben - tette hozzá, ha a front létrejön, számos állam, amely az ensz-ben eddig tartózkodott a pol pot mellett való állásfoglalástól, támogatni fogja a demokratikus kambodzsát. az asean országok egy harmadik, a vörös khmereket kikapcsoló erő létrehozását a vietnamiak távozását célzó tervek első lépésének tekintik.

pf ai ha

20.29 040281 1322

sk0082 4 230 mtik2018

usa - irán

washington, 1981. február 4. /mti/- az amerikai külügyminisztérium szóvivője szerdán cáfolta a hírügynökségi jelentéseket, amelyek szerint az iránban még fogvatartott három amerikai személy egyikét kénkedésért bíróság elé állították volna. az amerikai külügyminisztérium értesülése szerint a szóban forgó amerikai állampolgár, cynthia dwyer 49 éves amerikai újságíró nő csupán „meghallgatáson”, vett részt, s az amerikai hatóságok arra számítanak, hogy a következő napokban szabadonbocsátják.

a meghallgatáson az egyesült államok képviselőjében egy svájci hivatalos személyiség is részt vett. ennek kapcsán felvetődött a kérdés, vajon algéria közvetítő szerepe, amely az 52 amerikai tusz esetében rendkívül gyümölcsözőnek bizonyult, megszűnt-e a tuszok hazatérése után. a külügyi szóvivő ezt nem erősítette meg, de közölte, hogy az egyesült államok érdekeit a három amerikai állampolgár ügyében svájc képviseli teheránban.

az egyesült államok, mint ismeretes, a múlt héten felújította a fegyverszállításokat marokkónak, s emiatt a polisario frontot támogató algéria hír szerint felmondta közvetítő szolgálatait washington és teherán között.

a szóvivő bejelentette, hogy szerdán az iráni hatóságok szabadon bocsátották mohi sobhanit, a fogvatartott amerikaiak egyikét.

br/fe fm ha

20.33 040281 1329

sk0083 4 230 mtik2019

brazil elnök

liszabon, 1981. február 4. /dpa/- záróközleményt adtak ki joao baptista de figueiredo brazil elnök portugáliai útjáról. a közleményben figueiredo és eanes portugál elnök megállapította, hogy nézetek számos nemzetközi probléma megítélésében azonosak. kedvezően nyilatkoztak a kétoldalú kapcsolatok állásáról is. a közlemény szerint a két ország „nemzetközi leszerelést szorgalmaz, elsősorban nukleáris téren”, elítéli a dél-afrikai faji megkülönböztetést, s aggódik a közel- és közép-keleti helyzet miatt.

a brazil államfő több gazdasági, ipari és kulturális együttműködési megállapodást írt alá.

rp fm ha

20.36 040281 0656

sk0084 4 300 mtik2020

egyiptom - katonai létesítmények

rákos györgy az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1981. február 4. /mti/- egyiptom kész az amerikai fegyveres erők rendelkezésére bocsátani katonai létesítményeit, „ha ez az öbölmenti államok védelme szempontjából szükségesnek mutatkozik”, - ismételte meg szerdán a kairói külügyminisztérium egy illetékes.

az egyiptomi készségnyilvánítás mintegy válasz volt reagan amerikai elnök előző nap elhangzott kijelentésére, mellyel az egyesült államok közel-keleti katonai jelenlétének fokozását sürgette. egyiptom az elmúlt időszakban, mint ismeretes, több alkalommal bocsátotta az egyesült államok használatára légitámaszpontjait: a tavaly tavaszi iráni tuszmentési kísérlethez, majd az iraki-iráni háború kapcsán a szaud-arábiába küldött awacs felderítő gépek továbbításához, illetve jordániába történő fegyverszállításokhoz.

a szerdán nyilatkozó illetékes hangsúlyozta, hogy a katonai létesítmények használati jogát meghatározott akciók végrehajtására kínálják washingtonnak. a több ízben hangoztatott egyiptomi álláspontot megismételve kijelentette, hogy elutasítják állandó külföldi bázis létesítését az országban.

rg/dj ha

20.47 040281 1196

-.-

sk0085 4 230 mtik2021

neutron - jones

washington, 1981. február 4. /ap/ - david c. jones tábornok, a vezérkari főnökök tanácsának elnöke szerdán az amerikai képviselőház hadügyi bizottsága előtt foglalkozott hadügyminiszterének, caspar weinbergernek a neutronfegyverrel kapcsolatos nyilatkozatával. miközben általában támogatásáról biztosította a hadügyminiszter elképzelését, lényegében másodrangu kérdésnek minősítette a terv gyakorlati megvalósítását, sürgősebb lépések, a cirkáló szárnyasrakéták és a nyugat-európában elhelyezendő új amerikai középhatótávolságu atomfegyverek rendszerbe állítása mögött.

jones tábornok emellett nem zárta ki annak lehetőségét, hogy a neutronfegyverrel kapcsolatos terveket az amerikai kormányzat, megfelelő időben, megvitassa - de óvatosságra intette hallgatóságát a gyakorlati megvalósítás mikéntjéről illetően. megfigyelők jones szavaiban az ellentét jeleit látják közöttük és weinberger hadügyminiszter között.

a képviselőház hadügyi bizottsága az 1982-es pénzügyi évre még jimmy carter által előterjesztett 180 milliárd dolláros hadügyi költségvetés-tervezetről faggatta jones tábornokot. ezzel összefüggésben a tábornok azt mondta, hogy az egyesült államoknak növelnie kell katonai kiadásainak arányát a bruttó nemzeti termék

cl

összegén belül. jones a bruttó nemzeti termék 7 százalékát tartja kívánatosnak katonai célokra fordítani a jelenlegi öt százalék helyett. emlékeztette hallgatóságát, hogy az ötvenes és hatvanas években ez az arány 10 százalék felett volt.

a tábornokot republikánus héjja-körökben támadják, mert véleményük szerint a befolyásos poszton ülő katona túlságosan is alkalmazkodott carter elnök, nemzetvédelmet gyengítő, politikájához. e körök követelték eltávolítását is, de - mint weinberger hadügyminiszter kedden közölte - reagan elnök még nem döntött jones sorsáról.

fg ha

21.46 040281 1863

-.-

sk0086 4 800 mtik2022

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0001-sk0032ig

budapest, 1981. február 4. /mti/

sk0001 várható

sk0002 éhínség kínában

sk0003 brazil elnök

sk0004 szovjet jegyzék

sk0005 rövid hírek: róma:

colombo

aden:

kuvait - jemeni ndk

új delhi:

emberevő tigrisek

sk0006 salt - monitor /1.rész/

sk0007 salt - monitor /2.rész/

sk0008 szuzuki - tábornok

sk0009 irán - irak

sk0010 haig kubáról

sk0011 kkp silusjavítás

sk0012 egyiptom, sinai, amerikai fegyverek

sk0013 kínai gazdaság - trud

sk0014 ecuador - peru

sk0015 libanon - izrael

sk0016 reagan - szadat - üzenetváltás

sk0017 swapo-nyilatkozat

sk0018 spanyol király baszkföldön

sk0019 rövid hírek: új delhi: el nem kötelezettek

mexikó: libanoni nagykövetség

havanna: észak-amerikai szintársulat kubában

sk0020 egyesült államok - közel-kelet

sk0021 kurtág-bemutató londonban

sk0022 terrorizmus - kobis /1. rész/

sk0023 terrorizmus - kobis /2. rész/

sk0024 the labour monthly

sk0025 rosszindulatu koholmány - taszsz

xl



sk0026 spanyol kormányválság
 sk0027 brit munkáspárt
 sk0028 olaszország - usa /1. rész/
 sk0029 olaszország - usa /2. rész/
 sk0030 rövid hírek: amsterdam: eurorakéták - belga szocialisták
 tokió: kim de dzsung
 london: skót halászkok sztrájkja
 berlin: „magyar”, shakespeare berlinben

sk0031 irak - irán
 sk0032 salvador
 gi...ha

22.27 040281 1469

-. -

sk0087 4 800 mtik2023

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0033-sk00...-ig

sk0033 belgrádi egyetemi tanárok
 sk0034 közel-kelet
 sk0035 szovjet szakszervezetek - sajtóértekezlet /1. rész/
 sk0036 szovjet szakszervezetek - sajtóértekezlet /2. rész/
 sk0037 rövid hírek: antananarivo: kijárási tilalom
 athén: athéni szmog
 oslo: brundtland

sk0038 nszep
 sk0039 giscard-schmidt - előzetes /1. rész/
 sk0040 giscard-schmidt - előzetes /2. rész/
 sk0041 zsoldosok - két álláspont
 sk0042 kazah pártkongresszus
 sk0043 japán szakszervezeti kongresszus
 sk0044 rövid hírek: róma: halálbüntetés a terroristákra?
 róma: népszavazás az abortuszról
 brüsszel: sztrájk
 bonn: a foglalkozási tilalom ellen

sk0045 hírek franciaországból /1. rész/
 sk0046 hírek franciaországból /2. rész/
 sk0047 neutronfegyver - nszk
 sk0048 usa - dél-korea
 sk0049 kanadai kommunisták
 sk0050 sztrájkok, tárgyalások dél-lengyelországban
 sk0051 ensz - emberi jogok
 sk0052 baszkföld
 sk0053 el nem kötelezettek - kambodzsa
 sk0054 lengyel sztrájkok - kieg. mtik 1051.sz.hirünkhöz
 sk0055 nyugatnémet-francia csucs /1. rész/
 sk0056 nyugatnémet-francia csucs /2. rész/

sd

sk0057 salvador
 sk0058 vorosilov
 sk0059 madridi találkozó /1. rész/
 sk0060 madridi találkozó /2. rész/
 sk0061 irán-irak - 3.
 sk0062 le monde - reagan
 sk0063 weinberger - brit reagálás
 sk0064 rövid hírek: peking: hua kuo-feng
 belgrád: gyuranovics bomba látogat
 berlin: memoáirodalom
 brüsszel: tüntetés

gi...ha 22.27 040281 1469

22.31 040281 1618

-. -

sk0088 4 800 mtik2024

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0065-sk00...-ig

sk0065 neutron-visszhang /1. folyt./
 sk0066 cionista lobby - ensz
 sk0067 latin-amerikai hírek
 sk0068 rövid hírek: tokió: havazások
 catania: maffia
 düsseldorf: rablás az áruházban

sk0069 weinberger - taszsz /1. rész/
 sk0070 weinberger - taszsz /2. rész/
 sk0071 lemp - nyolcadik plénum
 sk0072 reagan, haig - török sajtó
 sk0073 madridi találkozó - jugoszláv szóvivő
 sk0074 usa - dél-korea
 sk0075 rövid hírek: lisszabon: portugál drágaság a terroristákra?
 bonn: kohl athénban
 madrid: válunk?

sk0076 neutron-visszhang 2.
 sk0077 portugál törvénytervezet
 sk0078 pinkowski - vajdasági tanácselnökök
 sk0079 irán - agha sahi
 sk0080 gabonaembargó
 sk0081 kambodzsa - asean tervek /részben szerk. táj./
 sk0082 ilyen számú hír nincs!!!
 sk0083 brazil elnök
 sk0084 egyiptom - katonai létesítmények
 sk0085 neutron - jones

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
 főszerkesztő: köves tiber
 szerkesztette: pirityi sándor
 németh gyula
 heltai andrás

- v é g e -

22.36 040281 1164

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1981. február 05. kül. c s ü t ö r t ö k

sk0001 4 230 mtik1001

várható

1981. február 5. csütörtök /mti/ -

párizs: francia - nyugatnémet csucstalálkozó

alma ata: kazah kp kongresszusa

taskent: üzbég kp kongresszusa

genf: leszerelési bizottság

új delhi: el nem kötelezett országok koordinációs irodájának
ülése

madrid: európai biztonsági találkozó

salvador: belpolitikai helyzetkép

km pi

07.09 050281 0385

Fi 97

☺